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1. Паспорт комплекта контрольно-оценочных средств

В результате освоения учебной дисциплины «Архитектура компьютерных систем» обучающийся должен обладать предусмотренными  ФГОС по специальности 230115 «Программирование в компьютерных системах»  базовый уровень подготовки для специальности СПО,  следующими умениями, знаниями, которые формируют профессиональные и общие компетенции:

У 1  - получать информацию о параметрах компьютерной системы;

У 2  - подключать дополнительное оборудование и настраивать связь между элементами компьютерной системы;

У 3  - производить инсталляцию и настройку программного обеспечения компьютерных систем;

З1  - базовые понятия и основные принципы построения архитектур вычислительных систем;

З2  - типы вычислительных систем и их архитектурные особенности;

З3  - организацию и принцип работы основных логических блоков компьютерных систем;

З4  - процессы обработки информации на всех уровнях компьютерных архитектур;

З5  - основные компоненты программного обеспечения компьютерных систем;

З6  - основные принципы управления ресурсами и организации доступа к этим ресурсам.
ОК 1. Понимать сущность и социальную значимость своей будущей профессии, проявлять к ней устойчивый интерес.

ОК 2. Организовывать собственную деятельность, выбирать типовые методы и способы выполнения профессиональных задач, оценивать их эффективность и качество.

ОК 3. Принимать решения в стандартных и нестандартных ситуациях и нести за них ответственность.

ОК 4. Осуществлять поиск и использование информации, необходимой для эффективного выполнения профессиональных задач, профессионального и личностного развития.

ОК 5. Использовать информационно-коммуникационные технологии в профессиональной деятельности.

ОК 6. Работать в коллективе и в команде, эффективно общаться с коллегами, руководством, потребителями.

ОК 7. Брать на себя ответственность за работу членов команды (подчиненных), за результат выполнения заданий.

ОК 8. Самостоятельно определять задачи профессионального и личностного развития, заниматься самообразованием, осознанно планировать повышение квалификации.

ОК 9. Ориентироваться в условиях частой смены технологий в профессиональной деятельности.

ОК 10. Исполнять воинскую обязанность, в том числе с применением полученных профессиональных знаний (для юношей).

ПК 1.1. Выполнять разработку спецификаций отдельных компонент.

ПК 1.2. Осуществлять разработку кода программного продукта на основе готовых спецификаций на уровне модуля.

ПК 1.5. Осуществлять оптимизацию программного кода модуля.

ПК 2.3. Решать вопросы администрирования базы данных.

ПК 2.4. Реализовывать методы и технологии защиты информации в базах данных.

ПК 3.1. Анализировать проектную и техническую документацию на уровне взаимодействия компонент программного обеспечения.

ПК 3.2. Выполнять интеграцию модулей в программную систему.

ПК 3.4. Осуществлять разработку тестовых наборов и тестовых сценариев.

Формой аттестации по учебной дисциплине является тест.

2. Результаты освоения учебной дисциплины, подлежащие проверке 

2.1. В результате аттестации по учебной дисциплине осуществляется комплексная проверка следующих умений и знаний, а также динамика формирования общих и профессиональных компетенций:

Таблица 1

	Результаты обучения:  умения, знания и компетенции 
	Показатели оценки результата
	Форма контроля и оценивания

	Уметь:
	
	

	У 1  - получать информацию о параметрах компьютерной системы;

ОК1-ОК5 и ПК1.5, 3.1, 3.2 
	организация управления ресурсами   вычислительных систем программными средствами;
	экспертное наблюдение и оценка на практических занятиях

	У 2  - подключать дополнительное оборудование и настраивать связь между элементами компьютерной системы;

ОК 8-ОК9 и ПК1.1, 1.2, 3.4
	осуществление поддержки функционирования информационных систем;
	фронтальный опрос, собеседование

	У 3  - производить инсталляцию и настройку программного обеспечения компьютерных систем;

ОК4, ОК5, ОК7 и ПК2.3, 2.4, 3.2
	Установка различных ОС

Дополнение их требуемым ПО
	экспертное наблюдение и оценка на практических занятиях

	Знать:
	
	

	З1. базовые понятия и основные принципы построения архитектур вычислительных систем;
	архитектурные особенности цифровых вычислительных систем;
	тест, фронтальный опрос

	З2.  - типы вычислительных систем и их архитектурные особенности;
	классификацию вычислительных платформ и архитектур;
	собеседование,

	З3 - организацию и принцип работы основных логических блоков компьютерных систем;
	принципы работы основных логических блоков систем;
	Тест

	З4  - процессы обработки информации на всех уровнях компьютерных архитектур;


	основные конструктивные элементы средств вычислительной техники, функционирование, программно-аппаратную совместимость.
	Тест,

собеседование

	З5  - основные компоненты программного обеспечения компьютерных систем;


	Основные интерфейсы и приципы их взаимодействия
	экспертное наблюдение и оценка на практических занятиях

	З6 - основные принципы управления ресурсами и организации доступа к этим ресурсам
	параллелизм и конвейеризацию вычислений;
	тест, фронтальный опрос, собеседование


3. Оценка освоения учебной дисциплины:

3.1. Формы и методы оценивания

3.1.1. Предметом оценки служат умения и знания, предусмотренные ФГОС по дисциплине «Архитектура компьютерных систем», направленные на формирование общих и профессиональных компетенций. 

Контроль и оценка освоения учебной дисциплины по темам (разделам) 

	Элемент учебной дисциплины
	Формы и методы контроля 

	
	Текущий контроль
	Рубежный контроль
	Промежуточная (итоговая) аттестация

	
	Форма контроля
	Проверяемые  У, З
	Форма контроля
	Проверяемые У, З
	Форма контроля
	Проверяемые  У, З

	Раздел 1. 

Основные понятия архитектуры ВС и представление информации в вычислительных системах
	
	
	Контрольная работа №1
	У1, У2 

З 1, З4, З6


	Тест


	У1, З1, З4



	Тема 1.1. Арифметические основы ЭВМ
	Устный опрос Тестирование

Практическая работа №1

«Перевод чисел из одной системы счисления в другую»

Практическая работа №2

«Выполнение операций над числами в естественной и нормальной формах».
	З1, З4


	
	
	
	

	Тема 1.2. Представление информации в ЭВМ
	Устный опрос Тестирование

Практическая работа №3 «Кодирование информации» 
	У1 

З 1, З4,З6


	
	
	
	

	Раздел 2 . Устройство основных логических компонентов ЭВМ
	
	
	Контрольная работа №2
	У2, У3, 

З1-З6


	Тест


	У1, У2, У3

З1,З2,З3,З4,З5,З6

	Тема 2.1. 

Логические основы ЭВМ
	Устный опрос

Практическая работа №4

“ Логические основы построения элементов ЭВМ” 

Практическая работа №5

“ Построение  логических схем ЭВМ”

Тестирование

Самостоятельная работа
	У1, 

З1, З3, З4,
	
	
	
	

	Тема 2.2. Основы построения  элементов и узлов ЭВМ

	Устный опрос

Тестирование

Практическая работа №6

“Построение последовательности машинных операций для реализации простых вычислений”

 Тестирование

Практическая работа №7 

«Виды и принципы работы вентилей логических блоков компьютера»

Практическая работа №8
 «Интегральные схемы устройств компьютера»
Задания
Устный опрос

Тестирование

Практическая работа №9

«Регистры и триггеры» 

Устный опрос

Тестирование

Практическая работа №10

«Одноразрядный сумматор двоичных чисел»
	У1,У2 

З1,З2, З3, З4,З5,З6
	
	
	
	

	Тема 2.3. Современные процессоры


	Устный опрос

Тестирование

Практическая работа №11

«Мультиплексоры, кодеры и декодеры»
Задания
Практическая работа №12

«Идентификация и установка процессора»
Тестирование

Практическая работа №13

«Арифметико-логическое устройство компьютера»
Устный опрос

Тестирование
	
	
	
	
	

	Раздел 3. Архитектура вычислительных систем
	
	
	Контрольная работа №3
	У1, У3, 

З 1, З2, З6
	Тест


	У1, У3,

З 1, З2, З6

	Тема 3.1.  Классификация  вычислительных систем
	Практическая работа №14

«Архитектура системной платы» 

Устный опрос
	У1, У2, 

З 1, З2, З6
	
	
	
	

	Тема 3.2. Организация работы памяти компьютера
	Практическая работа №15

«Коды поиска и исправления ошибок»
Задания
	У1, У3, 

З2, З6
	
	
	
	

	Тема 3.3. Интерфейсы
	Практическая работа №16

«Интерфейсы системной платы»

Устный
 опрос
Тестирование
	У1, У3, 

З 1, З6
	
	
	
	

	Тема 3.4. Перспективные ЭВМ и вычислительные системы
	Практическая работа №17

«Архитектурные особенности организации ЭВМ и ВС различных классов» 
Тестирование
	У1, У3, 

З 1, З2, 
	
	
	
	


3.2. Типовые задания для оценки освоения учебной дисциплины

3.2.1. Типовые задания для оценки знаний З1- З6,  умений  У1-У3 
Раздел 1. Основные понятия архитектуры ВС и представление информации в вычислительных системах
Тема 1.1. Основные понятия и классификация ЭВМ и ВС
Устный опрос 

1. Что лежит в основе разграничения понятий ЭВМ и ВС?

2. Какие технологические признаки и архитектурные решения лежат в основе выделения поколений вычислительной техники?

3. В чем состоит основное отличие ВТ до неймановского периода и ЭВМ и систем с фон-неймановской архитектурой?

4. Определите понятие ЭВМ с хранимой в памяти программой.

5. Поясните сущность фон-неймановской концепции ЭВМ.

6. Что обеспечивает представление информации в ЭВМ в виде двоичных последовательностей?

7. Определите сущность принципа программного управления.

8. Назовите структурную организацию фон-неймановской ЭВМ.

9. Какой из принципов фон-неймановской концепции ЭВМ можно считать наиболее важным?

10. Перечислите основные характеристики ЭВМ.

11. Чем  отличаются  характеристики  ЭВМ – быстродействие и производительность?

12. Назовите основные области применения ЭВМ и наиболее существенные для них характеристики машины.

13. Приведите классификацию ЭВМ и назовите признаки,  по  которым она формируется.

14. Что означает понятие «единство форматов»?

15. Составляющие регистра команд

16. Что может произойти за один такт работы процессора?

17. Что происходит за один цикл работы процессора?

18. Как соотносятся цикл команды и микропрограмма?

Тема 1.2. Представление информации в ЭВМ

Устный опрос 

1. Дайте определение информации.

2. Перечислите виды информации.

3. Что такое язык?

4. Дайте определение алфавиту языка.

5. В чем различие формальных и естественных языков?

6. Что такое синтаксис?

7. Что такое семантика?

8. В чем заключается процесс кодирования информации?

9. Расскажите про процессы кодирования графической, звуковой, видеоинформации.

10. Приведите примеры символьных кодировок.

11. Чем отличается процесс сжатия от процесса кодирования информации?

12. Для чего был создан стандарт MPEG?

13. Что такое система счисления?

14. Что собой представляют позиционные системы счисления?

15. Перечислите системы счисления, которые вы знаете?

16. На какие системы подразделяются непозиционные системы счисления?

17. Правило перевода из десятичной системы счисления в двоичную?

18. Как представляют числа в прямом коде?

19. Как представить числа в дополнительном коде?

20. Какие формы хранения чисел в ЭВМ вы знаете?

21. Что собой представляет нормальная форма?

22. Что вы знаете о естественной форме представления чисел?

23. Для каких целей применяется представление чисел в дополнительном коде? Приведите пример в десятичной системе счисления.

24. Форматы представления вещественных чисел в компьютере

25. Формат чисел с  фиксированной запятой 

26. Формат чисел с  плавающей запятой

27. Сложение положительных чисел в компьютере

28. Сложение отрицательных чисел в компьютере

29. Работа индикаторов флагового регистра при сложении чисел

Тестирование

1. Позиционная система счисления— это система:

A. В которой значе​ние символа зависит от его позиции в ряду цифр, изображающих число

B. В которой значе​ние символа не зависит от его позиции в ряду цифр, изображающих число

C. В которой значе​ние символа зависит не от его позиции в ряду цифр, изображающих число, а от его номинала

1. Основание системы счисления это:

A. Количество различных символов, используемых в позиционной системе счисления для выражения  чисел в пределах раз​рядности, называется ее основанием и обозначается латинской буквой S.
B.  Количество различных символов, используемых в позиционной системе счисления для выражения всех чисел в пределах одного раз​ряда, называется ее основанием и обозначается латинской буквой S.
C. Количество символов, используемых в позиционной системе счисления для выражения  числа в пределах одного раз​ряда, называется ее основанием и обозначается латинской буквой S.

2. Число 18 в двоичном эквиваленте имеет вид:

A. 10011

B. 10001

C. 10010

3. Число 14 в шестнадцатеричном эквиваленте имеет вид:

A. D
B. C
C. E
4. Как изображается восьмеричное число в двоичном эквиваленте:

A. Тетрадами

B. Триадами

C. Пентадами

5. Как изображается шестнадцатеричное число в двоичном эквиваленте:

A. Пентадами

B. Триадами

C. Тетрадами

6. Для изображения десятичной цифры в двоично-десятичной системе счисления отводится:

A. Четыре разряда

B. Три разряда

C. Два разряда

7. Бит — это:
A. Два разряда слова, которые могут принимать зна​чение 1 или 0.

B. Один разряд слова, который может принимать зна​чение 1 или 0.

C. Два разряда слова, один из которых может принимать зна​чение 1 или 0.
8. Байт – это:

A. шестнадцатеричное слово

B. четырёхразрядное слово

C. восьмиразрядное слово

9. Число в форме с плавающей запятой это когда:

A. Вес числа изменяется за счет изменения порядка числа

B. Вес числа изменяется за счет изменения номера числа

C. Вес числа изменяется за счет изменения разрядности числа

10. Для изображения цифр в двоично-десятичной системе счисле​ния отводится четыре разряда —  это:
A. Кварта

B. Тетрада
C. Триада

Практическая работа №1

«Перевод чисел из одной системы счисления в другую»

Цель: Научиться осуществлять перевод в различные системы счисления.

1. Переведите числа из десятичной системы в двоичную, восьмеричную и шестнадцатеричную, а затем проверьте результаты, выполнив обратные переводы: 

      а) 12510;      б) 22910;     в) 8810;      г) 37,2510;      д) 206,12510. 
2.  Переведите числа из двоичной системы в восьмеричную и шестнадцатеричную, а затем проверьте результаты, выполнив обратные переводы: 

	а) 1001111110111,01112;
	 г) 1011110011100,112;

	б) 1110101011,10111012;
	д) 10111,11111011112;

	в) 10111001,1011001112;
	е) 1100010101,110012.


3. Переведите в двоичную и восьмеричную системы шестнадцатеричные числа: 

      а) 2СE16;     б) 9F4016;     в) ABCDE16;     г) 1010,10116;     д) 1ABC,9D16. 


Практическая работа №2

«Выполнение операций над числами в естественной и нормальной формах»

Тестирование

А) Представить десятичные числа в дополнительном двоичном коде в однобайтовом формате со знаком:

1 вариант: - 125, - 99, + 127, - 1

2 вариант: - 7; + 88; - 120; - 130

3 вариант: - 77; - 10; + 130;  - 111 

4 вариант: + 1; - 127; - 34; - 91

В) Вычислить в дополнительном двоичном коде в однобайтовом формате со знаком:

1 вариант: - 93 + 27

2 вариант: + 81 – 29

3 вариант: - 79 - 43

4 вариант: - 88 + 87 

Решение задач
Задача 1. Чему равна сумма двух чисел в 4-х битовом формате целых неотрицательных чисел. Первое число 15 (1111 в двоичной системе счисления), а второе 7 (111). Ответ записать в 4-х битовом формате.

Задача 2. Запишите дополнительный код отрицательного числа, модуль (прямой код) которого равен 910  (10012 ) в 8 битовом формате целых чисел со знаком.

Задача 3. Запишите мантиссу числа 1910 (100112) в формате чисел с плавающей запятой, если на запись мантиссы отводится 8 разрядов с учетом знака. 

Решение: 100112 = 0,10011· 25 = 0,10011· 2101 – запись числа в экспоненциальной форме с нормализованной мантиссой.

Нормализованная мантисса 10011. На запись мантиссы в 8- ми битовом формате целых чисел со знаком отводится 8 ячеек 
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Ответ: 01001100  - запись мантиссы в 8- ми битовом формате.

Задача 4. Запишите прямой код (двоичный) отрицательного числа -19 в формате целых чисел со знаком. 
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Решение: -1910 = -100112. На запись числа в формате целых чисел со знаком отводится 16 бит    
Тестирование

Вариант 1

	Задание #1

	Что такое информация?

	Выберите один из 3 вариантов ответа:

	1)
	
	наука  о  законах  и   методах   накопления, обработки  и

передачи информации

	2)
	
	это отражение предметного мира с  помощью знаков и сигналов

	3)
	
	набор инструкций, описывающих порядок действий исполнителя для достижения результата решения задачи за конечное число действий


	Задание #2

	По способу восприятия информации человеком различают следующие виды информации:

	Выберите один из 4 вариантов ответа:

	1)
	
	текстовую, числовую, графическую, табличную и пр.

	2)
	
	научную, социальную, политическую, экономическую, религиозную и пр.

	3)
	
	визуальную, звуковую, тактильную, обонятельную, вкусовую

	4)
	
	математическую, биологическую, медицинскую, психологическую и пр.


	Задание #3

	Наибольшее количество информации человек получает при помощи:

	Выберите один из 4 вариантов ответа:

	1)
	
	осязания и зрения

	2)
	
	обоняния и слуха

	3)
	
	слуха и зрения

	4)
	
	зрения и вкуса


	Задание #4

	Друг рассказал вам, как он провел прошлый день. Переданная в этом случае информация по ее общественному значению является:

	Выберите один из 4 вариантов ответа:

	1)
	
	слуховой

	2)
	
	личной

	3)
	
	специальной

	4)
	
	понятной


	Задание #5

	Информация, представленная в вашем учебнике информатики, является в основном:

	Выберите несколько из 5 вариантов ответа:

	1)
	
	текстовой

	2)
	
	зрительной

	3)
	
	графической

	4)
	
	цифровой

	5)
	
	музыкальной


	Задание #6

	Визуальной называют информацию, которая воспринимается человеком посредством:

	Выберите один из 3 вариантов ответа:

	1)
	
	органов зрения

	2)
	
	органом обоняния

	3)
	
	органами слуха

	Задание #7

	По форме представления информацию можно условно разделить на следующие виды:

	Выберите один из 3 вариантов ответа:

	1)
	
	социальную, политическую, экономическую, техническую, религиозную и пр

	2)
	
	обыденную, научную, производственную, управленческую

	3)
	
	текстовую, числовую, символьную, графическую, табличную и пр


	Задание #8

	Способы представления (отображения) информации:

	Выберите один из 3 вариантов ответа:

	1)
	
	звуковая, графическая, текстовая и др

	2)
	
	дискретная и непрерывная

	3)
	
	распечатанная и в электронном виде


	Задание #9

	За минимальную единицу измерения информации принят….

	Выберите один из 4 вариантов ответа:

	1)
	
	1 бод

	2)
	
	1 пиксель

	3)
	
	1 байт

	4)
	
	1 бит


	Задание #10

	В рулетке общее количество лунок равно 32. Какое количество информации мы получаем в зрительном сообщении об остановке шарика в одной из лунок.

	Выберите один из 4 вариантов ответа:

	1)
	
	8 бит

	2)
	
	5 бит

	3)
	
	2 бита

	4)
	
	1 бит


Вариант 2

	Задание #1

	Какое количество информации получит второй игрок при игре в крестики-нолики на поле 4×4 после первого хода первого игрока, играющего крестиками?

	Выберите один из 4 вариантов ответа:

	1)
	
	5 бит

	2)
	
	4 бита

	3)
	
	3 бита

	4)
	
	2 бита

	Задание #2

	Черно-белое (без градаций серого) растровое графическое изображение имеет размер 10×10 точек. Какой объем памяти займет это изображение?

	Выберите один из 4 вариантов ответа:

	1)
	
	100 бит

	2)
	
	100 байт

	3)
	
	10 Кбайт

	4)
	
	1000 бит


	Задание #3

	Во сколько раз увеличится информационный объем страницы текста (текст не содержит управляющих символов форматирования) при его преобразова-ния из кодировки MS-DOS (таблица кодировки содержит 256 символов) в кодировку Unicode (таблица кодировки содержит 65536 символов)?

	Выберите один из 4 вариантов ответа:

	

	1)
	
	в 2 раза

	2)
	
	в 8 раз

	3)
	
	в 16 раз

	4)
	
	в 256 раз


	Задание #4

	В процессе преобразования растрового графического изображения количество цветов уменьшилось с 65536 до16. Во сколько раз уменьшится объём, занимаемый им памяти?

	Выберите один из 4 вариантов ответа:

	1)
	
	в 2 раза

	2)
	
	в 4 раза

	3)
	
	в 8 раз

	4)
	
	в 16 раз


	Задание #5

	Как записывается десятичное число 1110  в  двоичной системе счисления?

	Выберите один из 4 вариантов ответа:

	1)
	
	1111

	2)
	
	1101

	3)
	
	1011

	4)
	
	1001


	Задание #6

	Преобразовать число 378 в шестнадцатеричную систему счисления…

	Выберите один из 4 вариантов ответа:

	1)
	
	37

	2)
	
	1F

	3)
	
	9A

	4)
	
	F1

	Задание #7

	Сложить числа E16 и 68. Сумму представить в двоичной системе счисления.

	Выберите один из 4 вариантов ответа:

	1)
	
	11110


	2)
	
	10100

	3)
	
	10110

	4)
	
	10010


	Задание #8

	Примером хранения числовой информации может служить:

	Выберите один из 4 вариантов ответа:

	1)
	
	разговор по телефону

	2)
	
	иллюстрация в книге

	3)
	
	таблица значений тригонометрических функций

	4)
	
	текст песни


	Задание #9

	Что из ниже перечисленного можно отнести к средствам передачи звуковой (аудио) информации:

	Выберите один из 4 вариантов ответа:

	1)
	
	книга

	2)
	
	радио

	3)
	
	журнал

	4)
	
	плакат


	Задание #10

	Примером политической информации может служить:

	Выберите один из 4 вариантов ответа:

	1)
	
	правило в учебнике родного языка

	2)
	
	параграф в учебнике литературы

	3)
	
	статья о деятельности какой-либо партии в газете

	4)
	
	задание по истории в дневнике


	Вариант 1
	

	#1 (1 б.)
	2

	#2 (1 б.)
	3

	#3 (1 б.)
	3

	#4 (1 б.)
	2

	#5 (1 б.)
	1, 3

	#6 (1 б.)
	1

	#7 (1 б.)
	3

	#8 (1 б.)
	1

	#9 (1 б.)
	4

	#10 (1 б.)
	2

	Вариант 2
	

	#1 (1 б.)
	2

	#2 (1 б.)
	1

	#3 (1 б.)
	1

	#4 (1 б.)
	2

	#5 (1 б.)
	3

	#6 (1 б.)
	1

	#7 (1 б.)
	2

	#8 (1 б.)
	3

	#9 (1 б.)
	2

	#10 (1 б.)
	3


Ответы:
Практическая работа №3 «Кодирование информации»

1. Дана кодовая таблица азбуки Морзе
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Расшифруйте (декодируйте), что здесь написано (буквы отделены друг от друга пробелами)?
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2. Закодируйте с помощью азбуки Морзе слова СТЕНОГРАФИЯ, ШИФРОВАНИЕ, КОДИРОВАНИЕ.
3. Дана таблица ASCII-кодов
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Расшифровать слово : 48  41  54  52  48  58 (Шестнадцатеричная СС)

4. Зашифрованная пословица. 

Разгадайте слова в предложениях (каждой букве соответствует определенная цифра). 

1. Чтобы рубить дрова, нужен 14, 2, 3, 2, 7 , а чтобы полить огород – 10, 4, 5, 1, 6 . 

2. Рыбаки сделали во льду 3, 7, 2, 7, 8, 9, 11 и стали ловить рыбу. 

3. Самый колючий зверь в лесу – это 12, 13. 

А теперь прочитайте пословицу: 

1, 2, 3, 4, 5, 1, 6

7, 8, 9, 10, 11

9, 4, 7, 4, 13, 12, 14.

5. Заменяя каждую букву ее порядковым номером в алфавите, зашифруйте фразу: “Я УМЕЮ КОДИРОВАТЬ ИНФОРМАЦИЮ”. Зашифрованный текст должен быть записан без пропусков. 
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6. Дана кодировочная таблица (первая цифра кода – номер строки, вторая – номер столбца). 
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С помощью этой кодировочной таблицы зашифруйте фразу: Я УМЕЮ РАБОТАТЬ С ИНФОРМАЦИЕЙ!

Используя эту же кодировочную таблицу, расшифруйте текст: 25201538350304053835111503040038

Шифры замены.

7. Каждая буква алфавита может быть заменена любым числом из соответствующего столбика кодировочной таблицы.
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Какие сообщения закодированы с помощью этой таблицы?
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8. При помощи таблицы Вижинера зашифровать текст «Полиалфавитная замена». Ключ «Шифр»

9. Шифры перестановки

a) Закодировать методом Гамильтона (создать свой маршрут(ы)).

Аутентификация
b) Закодировать методом Гамильтона (создать свой маршрут(ы)).

Детектор движения

10. Аналитические методы шифрования

Зашифровать слово  ТОМ
Ключ – матрица

	A=


	1
	1
	3

	
	-1
	0
	2

	
	2
	1
	-2


Выполнить проверку (расшифровать слово)

Раздел 2 . Устройство основных логических компонентов ЭВМ
Тема 2.1. Логические основы ЭВМ

Устный опрос

1. Что понимают под логической переменной, логической операцией и под логическим выражением?

2. Что такое конъюнкция? Объяснить правила выполнения логической операции «конъюнкция».

3. Что такое дизъюнкция? Объяснить правила выполнения логической операции «дизъюнкция».

4. Что такое инверсия? Объяснить правила выполнения логической операции «инверсия».

5. Что означают понятия «эквивалентность» и «тождество» в логическом выражении?

6. Назвать и объяснить аксиомы, принятые в алгебре логики.

7. Назвать основные законы, принятые в алгебре логики.

8. Изобразить и объяснить принцип действия логического элемента конъюнктор.

9. Изобразить и объяснить принцип действия логического элемента дизъюнктор.

10. Изобразить и объяснить принцип действия логического элемента инвертор.

11. Изобразить и объяснить принцип действия логического элемента сумматор.

12. Изобразить и объяснить принцип действия логического элемента триггер.

Практическая работа №4

“ Логические основы построения элементов ЭВМ” 

1. Среди следующих высказываний укажите составные; выделите в них простые, обозначив каждое из них буквой; запишите с помощью логических операций каждое составное высказывание:

1)Число 376 четное и трехзначное.

2) Неверно, что Солнце движется вокруг Земли.

3) Земля имеет форму шара.

4) На уроке математики старшеклассники отвечали на вопросы учителя и писали самостоятельную работу.

5) Если сумма цифр числа делится на 3, то число делится на 3.

6) Число делится на 3 тогда и только тогда, когда сумма цифр числа делится на 3.

2. Найдите значения логических выражений:

[image: image5.jpg]D Avvvo
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3. Даны два высказывания: А = {2 х 2 = 4} и В = {2 х 2 = 5}.

Очевидно, что А = 1, В = 0.

Какие из высказываний 1) – 6) истинны?

[image: image6.jpg]D4 2B
HAAB 4 AvE
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4. Какое логическое выражение описывает условие:

« Точка Х не принадлежит отрезку [А;В] » ?

1)не ( Х³А ) или Х< В 2) Х<А и Х>В

3) не ( Х£В и Х³А ) 4) Х£А или Х³В

5. Определить истинность простых высказываний:

А = { Принтер – устройство вывода информации }

В = {Процессор – устройство хранения информации }

С = { Монитор – устройство вывода информации }

D = { Клавиатура – устройство обработки информации }

Определите истинность составных высказываний : [image: image7.jpg](4&B)&(CvD)




6. Определить истинность простых высказываний:

А = { Принтер – устройство ввода информации }

В = {Процессор – устройство обработки информации }

С = { Монитор – устройство хранения информации }

D = { Клавиатура – устройство ввода информации }

Определите истинность составных высказываний : 

[image: image8.jpg]Y AABAC VD) 2) (4nB)=(CvD)
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7. Даны простые высказывания: А = { 5 > 3 }, B = { 2 = 3 }, C = { 4 < 2 }

Определить истинность составных высказываний:

[image: image9.jpg]D (AVEIAC = (ANC)V(BAC)
2) (AAB)VC & (AVC)A(AAB)




Построение таблиц истинности
8. Построить таблицы истинности для следующих формул:

9. Выбрать составное высказывание, имеющее ту же таблицу истинности, что и  [image: image10.jpg]AnBAC




[image: image11.jpg]) AnBvCAd 2) (AvBA4ve)
3) AA(BVC) 4 Av(BVT)




10. Докажите с помощью таблиц истинности равносильность следующих высказываний:

[image: image12.jpg]) (A=Bn(AvE)
2) (A< B)V(AAB)V(ANE)




Практическая работа №5

«Построение  логических схем ЭВМ»
1.Какое тождество записано неверно:

[image: image13.jpg]O Xvx=1
2 XVIVIVEVIVE=1
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2. Логическое выражение называется тождественно-ложным, если оно принимает значения 0 на всех наборах входящих в него простых высказываний.

Упростите следующее выражение и покажите, что оно тождественно-ложное.

[image: image14.jpg](ANBAB)UANA)(BACAC)




3. Логическое выражение называется тождественно-истинным, если оно принимает значения 1 на всех наборах входящих в него простых высказываний.

Упростите следующее выражение и покажите, что оно тождественно-истинное.

[image: image15.jpg](ANBAC)(ANBAC)VAVE




4. Упростите логические выражения. Правильность упрощения проверьте с помощью таблиц истинности для исходных и полученных логических формул:

[image: image16.jpg]1) Av(4AnB)
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5. Упростить:

[image: image17.jpg](xlx2+xlx3+x2x3) (xlx2+x1x3)

(xlx2+x1x3+x2x3) (xl x2+x1x3)
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6. В нарушении правил обмена валюты подразумеваются четыре работника банка: A, B, C, D. Известно, что:

1)если А нарушил, то и В нарушил правила обмена валюты

2)если В нарушил, то С нарушил или А не нарушал

3)если D не нарушил, то А нарушил, а С не нарушил

4) если D нарушил, то и А нарушил.

Кто из подозреваемых нарушил правила обмена валюты? 

7. Аня, Вика и Сергей решили пойти в кино. Максим хорошо знавший этих ребят высказал предположение:

1) Аня пойдет в кино только тогда, когда пойдет Вика и Сергей;

2) Аня и Сергей пойдут в кино вместе или же оба останутся дома;

3) Чтобы Сергей пошел в кино необходимо, чтобы пошла Вика.

 Когда ребята пошли в кино оказалось, что из трех утверждений Максима истинны только два. Кто из ребят пошел в кино?

8. На вопрос, какая завтра будет погода, синоптик ответил:

1) если не будет ветра, то будет пасмурная погода без дождя;

2) если будет дождь, то будет пасмурно и без ветра;

3) если будет пасмурная погода, то будет дождь и не будет ветра.

Подумав немного, синоптик уточнил, что его три высказывания можно лаконично записать в виде одного предложения. Сформулируйте их, решив задачу с помощью логических операций.

9. На олимпиаде по информатике студенты A, B, C, D заняли четыре первых места. Когда их спросили о распределении мест, они дали три таких ответа:

1) D – первый или B – второй

2) С – первый или А – четвертый

3) D – второй или В – третий.

Известно, что в каждом ответе только одно утверждение истинно.  Как распределились места? Решить задачу с помощью логических операций.

10. Кто из учеников A, B, C и D играет, а кто не играет в шахматы, если известно следующее:

а) если А или В играет, то С не играет;

б) если В не играет, то играют С и D;

в) С играет ?

Тестирование

Вариант 1

	Задание #1

	Синонимом названия логической операции ИЛИ является слово:

	Выберите один из 4 вариантов ответа:

	1)
	
	Конъюнкция

	2)
	
	Дизъюнкция

	3)
	
	Отрицание

	4)
	
	Импликация


	Задание #2

	Какое из суждений ложно:

	Выберите один из 4 вариантов ответа:

	1)
	
	В пятеричной системе счисления 2 + 3 = 10

	2)
	
	1 байт = 8 бит

	3)
	
	Некоторые простые числа, большие 101 , делятся на 3

	4)
	
	В семеричной системе счисления 10 - нечетное число


	Задание #3

	Логические величины А, В, С принимают следующие значения: А = 1, В = О, С=0. Определить, какое логическое выражение истинно:

	Выберите один из 4 вариантов ответа:

	1)
	
	С&В&А

	2)
	
	- AvB&C

	3)
	
	-C&AvB

	4)
	
	- А v В v С

	Задание #4

	Логические величины А, В, С принимают следующие значения: А = 1, В = О, С=1. Определить, какое логическое выражение ложно:

	Выберите один из 4 вариантов ответа:

	1)
	
	не А или В или С

	2)
	
	В и А или С

	3)
	
	не А или В и С

	4)
	
	не С и В или А


	Задание #5

	Закон коммутативности это:

	Выберите один из 4 вариантов ответа:

	1)
	
	не (А или В) = не А и не В

	2)
	
	АиВ=ВиА

	3)
	
	А и А = А

	4)
	
	А и (В или С) = (А и В) или (А и С)


	Задание #6

	Закон ассоциативности это:

	Выберите один из 3 вариантов ответа:

	1)
	
	(А & В) & С = А & (В & С)

	2)
	
	A v В = В v A

	3)
	
	A v А = А 4) А & (В v С) = (А & В) v (A & С)


	Задание #7

	Закон дистрибутивности это:

	Выберите один из 4 вариантов ответа:

	1)
	
	(А или В) или С = А или (В или С)

	2)
	
	А или В = В или А

	3)
	
	А или А= А

	4)
	
	А и (В или С) = (А и В) или (А и С)


	Задание #8

	Отрицанием высказывания А & - В v С будет высказывание:

	Выберите один из 4 вариантов ответа:

	1)
	
	-A&Cv-B&C

	2)
	
	B&Cv-.A&C

	3)
	
	-B&-Cv-A&C 

	4)
	
	-A&-CvB&-C


	Задание #9

	Высказывания А и В истины для точек, принадлежащих соответственно кругу и квадрату. Для всех точек выделенной на рисунке области истинно высказывание:

	Выберите один из 4 вариантов ответа:

	1)
	
	А или В

	2)
	
	А и В

	3)
	
	не А или В

	4)
	
	не А и В


	Задание #10

	Значение какой двухместной логической операции будет ЛОЖЬ, если значение хотя бы одного из операндов А или В ложно:

	Выберите один из 4 вариантов ответа:

	1)
	
	Эквивалентность

	2)
	
	Дизъюнкция

	3)
	
	Конъюнкция

	4)
	
	Импликация


Вариант 2

	Задание #1

	Какой логической операции соответствует приведенная таблица истинности:

X
Y  |
Z

0
0   |
0

0
1   |
1

1
0   |
1

1
1   |
1

	Выберите один из 4 вариантов ответа:

	1)
	
	Конъюнкция

	2)
	
	Дизъюнкция

	3)
	
	Отрицание

	4)
	
	Импликация


	Задание #2

	Даны формулы:

1)-А?А 2) –(A&B) ?-Av-.B 3)A®B ?-AvB 4)A&B?BvA

Среди этих формул истинными являются только:

	Выберите один из 4 вариантов ответа:

	1)
	
	1 и 2

	2)
	
	1 и  3

	3)
	
	2 и 4

	4)
	
	2 и 3

	Задание #3

	Даны утверждения:

1) Триггер можно построить из двух логических элементов ИЛИ-НЕ

2) Триггер можно построить из двух логических элементов ИЛИ и двух логических элементов И

3) Триггер можно построить из четырех логических элементов ИЛИ

4) Триггер служит для хранения 1 бита информации
 Среди этих утверждений истинными являются только:

	Выберите один из 4 вариантов ответа:

	1)
	
	1 и 2

	2)
	
	1 и 4 

	3)
	
	2 и 3

	4)
	
	2 и 4


	Задание #4

	Даны утверждения:

1) Триггер служит для построения одноразрядного полусумматора

2) Триггер служит для построения полного одноразрядного сумматора

3) Триггер служит для построения схемы переноса одноразрядного сумматора

4) Триггер служит для построения регистров памяти Среди этих утверждений верными являются только:

	Выберите один из 4 вариантов ответа:

	1)
	
	1 и 2

	2)
	
	1 и 2

	3)
	
	3 и 4

	4)
	
	4


	Задание #5

	Десятичному числу 9 в двоичной системе соответствует число...

	Выберите один из 4 вариантов ответа:

	1)
	
	1001

	2)
	
	1010

	3)
	
	1101

	4)
	
	1110


	Задание #6

	Укажите Основание системы счисления, в которой десятичному числу 15 соответствует число 33.

	Выберите один из 4 вариантов ответа:

	1)
	
	16

	2)
	
	4

	3)
	
	8

	4)
	
	2

	Задание #7

	Даны системы счисления: с основанием 2, 8, 10, 16. Запись вида 100

	Выберите один из 5 вариантов ответа:

	1)
	
	отсутствует в двоичной;

	2)
	
	 существует во всех перечисленных;

	3)
	
	отсутствует в десятичной;

	4)
	
	отсутствует в восьмеричной;

	5)
	
	отсутствует в 16-ной.


	Задание #8

	Выполнить перевод числа из одной системы счисления в другую: 456789 = X13.

Х равен:

	Выберите один из 5 вариантов ответа:

	1)
	
	1520

	2)
	
	10B20

	3)
	
	25020

	4)
	
	101120

	5)
	
	Ни один из ответов 1-4 не верен.


	Задание #9

	Результат вычисления в 14-ричной системе счисления: D035 - BCD равен:

	Выберите один из 4 вариантов ответа:

	1)
	
	C246

	2)
	
	DA46

	3)
	
	1D46

	4)
	
	12246


	Задание #10

	Одной из основных характеристик ЭВМ является быстродействие, которое характеризуется:

	Выберите один из 4 вариантов ответа:

	1)
	
	количеством выполняемых одновременно программ

	2)
	
	количеством операций в секунду

	3)
	
	временем организации связи между ОЗУ и АЛУ

	4)
	
	динамическими характеристиками устройств ввода-вывода


Ответы:

	Вариант 1
	

	#1 (1 б.)
	2

	#2 (1 б.)
	3

	#3 (1 б.)
	3

	#4 (1 б.)
	3

	#5 (1 б.)
	2

	#6 (1 б.)
	1

	#7 (1 б.)
	4

	#8 (1 б.)
	4

	#9 (1 б.)
	2

	#10 (1 б.)
	3

	Вариант 2
	

	#1 (1 б.)
	2

	#2 (1 б.)
	4

	#3 (1 б.)
	2

	#4 (1 б.)
	4

	#5 (1 б.)
	2

	#6 (1 б.)
	1

	#7 (1 б.)
	2

	#8 (1 б.)
	4

	#9 (1 б.)
	4

	#10 (1 б.)
	2


Тема 2.2.  Основы построения элементов и узлов ЭВМ

Устный опрос

1. Какие формы представления информации вы знаете? 

2. За основную единицу измерения информации принят? 

3. Чем отличается шестнадцатеричная система счисления от восьмеричной?

4. Структурная схема ЭВМ в общем случае включает в себя?

5. Одной из основных характеристик ЭВМ является быстродействие, которое характеризуется?

6. Каких два основных устройства содержит процессор? 

7. Из какого устройства (блока), входящего в состав ЭВМ, процессор выбирает для исполнения очередную команду?

8. Назовите типы памяти ЭВМ.  

9. В чем состоит основное принципиальное различие сохранения информации во внешних запоминающих устройствах от хранения в ОЗУ?

10. Что происходит с содержимым оперативной памяти после выключения электропитания ? 

11. Для долговременного хранения информации  служит?

12. Архитектура фон Неймана- это

13. Назовите основные принципы Фон Неймана.

14. Из чего состоит машина Фон Неймана.

15. В результате выполнения любой команды счетчик команд изменяется на

16. Из арифметико-логического устройства результаты выводятся в память или устройство вывода.

17. Арифметико-логическое устройство (АЛУ) – это …….

18. Для выполнения перечисленных операций в АЛУ включаются следующие функциональные узлы:

19. Классификация АЛУ

20. По выполняемым функциям АЛУ делятся на ….

21. Операции в АЛУ?

Тестирование

Вариант 1

	Задание #1

	Принципы Фон Неймана

	Выберите несколько из 5 вариантов ответа:

	1)
	
	вычислительная машина конструктивно делится на ряд устройств: процессор, запоминающее устройство (для хранения программ и данных), устройство ввода–вывода и т.д.;

	2)
	
	принцип микропрограммного управления процессом вычислений;

	3)
	
	наличие хранимой в памяти программы;

	4)
	
	Арифметико–логическое устройство

	5)
	
	Устройство управления


	Задание #2

	АЛУ-это

	Выберите один из 3 вариантов ответа:

	1)
	
	реализуется, как правило, на модулях (микросхемах) динамической памяти. ОЗУ служит для хранения программы, исходных данных задачи, промежуточных и конечных результатов решения задачи.


	2)
	
	 предназначено для выполнения предусмотренных в ЭВМ арифметических и логических операций.

	3)
	
	координирует работу процессора, посылая в определенной временной последовательности управляющие сигналы в устройства ЭВМ, обеспечивая их соответствующее функционирование и взаимодействие друг с другом.


	Задание #3

	Устройство управления- это

	Выберите один из 3 вариантов ответа:

	1)
	
	предназначено для выполнения предусмотренных в ЭВМ арифметических и логических операций.

	2)
	
	реализуется, как правило, на модулях (микросхемах) динами-ческой памяти. ОЗУ служит для хранения программы, исходных данных задачи, промежуточных и конечных результатов решения задачи.

	3)
	
	координирует работу процессора, посылая в определенной временной последовательности управляющие сигналы в устройства ЭВМ, обеспечивая их соответствующее функционирование и взаимодействие друг с другом.


	Задание #4

	ОЗУ - это

	Выберите один из 3 вариантов ответа:

	1)
	
	реализуется, как правило, на модулях (микросхемах) динами-ческой памяти. ОЗУ служит для хранения программы, исход-ных данных задачи, промежуточных и конечных результатов решения задачи.

	2)
	
	координирует работу процессора, посылая в определенной временной последовательности управляющие сигналы в устройства ЭВМ, обеспечивая их соответствующее функционирование и взаимодействие друг с другом.

	3)
	
	предназначено для выполнения предусмотренных в ЭВМ арифметических и логических операций.


	Задание #5

	Виды памяти ЭВМ

	Выберите один из 3 вариантов ответа:

	1)
	
	ОЗУ ПЗУ Внешняя память

	2)
	
	ПЗУ АЛУ УУ

	3)
	
	ОЗУ ПЗУ ЭВМ


	Задание #6

	В состав периферийных (внешних) устройств могут входить следующие узлы :

	Выберите несколько из 4 вариантов ответа:

	1)
	
	Внешняя память

	2)
	
	Оперативная память

	3)
	
	Устройства ввода/вывода

	4)
	
	Устройство управления


	Задание #7

	К устройствам ввода относятся

	Выберите несколько из 3 вариантов ответа:

	1)
	
	клавиатура, мышь, джойстик, дисплей, принтер, плоттер, 

	2)
	
	клавиатура, мышь, джойстик, микрофон, сканер, видеокамера, различные датчики

	3)
	
	периферийные устройства, сканер, видеокамера, различные датчики


	Задание #8

	К устройствам вывода

	Выберите один из 3 вариантов ответа:

	1)
	
	дисплей, принтер, плоттер, акустические системы (наушники), исполнительные механизмы.

	2)
	
	дисплей, принтер,клавиатура, мышь, джойстик, микрофон, сканер,

	3)
	
	клавиатура, мышь, джойстик, микрофон, сканер,, плоттер, акустические системы (наушники), исполнительные механизмы.


	Задание #9

	БВЦ (блок вычислителя цифрового) реализует следующие функции:

	Выберите несколько из 4 вариантов ответа:

	1)
	
	ввод программы с 8–дорожечной перфоленты в оперативное запоминающее устройство и хранение программы в ОЗУ;

	2)
	
	выявление и обработку неисправностей, возникающих в системе;

	3)
	
	восприятие вводимой в машину информации – исходных данных и программы решения задач;

	4)
	
	выдачу по программе результатов вычислений в удобной для восприятия форме;


	Задание #10

	Для того чтобы любая ЭВМ, в том числе и БВЦ, могла автоматически решать задачи, она должна обеспечивать выполнение следующих функций:

	Выберите несколько из 4 вариантов ответа:

	1)
	
	выполнение арифметических и логических операций;

	2)
	
	ввод программы с 8–дорожечной перфоленты в оперативное запоминающее устройство и хранение программы в ОЗУ;

	3)
	
	отсчет текущего времени работы БВЦ.

	4)
	
	автоматическое управление вычислительным процессом в соответствии с введенной программой.


Вариант 2

	Задание #1

	Команда состоит

	Выберите несколько из 3 вариантов ответа:

	1)
	
	из кода команды (с 0–го по 2–й разряд), определяющего тип команды;

	2)
	
	из контрольного разряда (12–й разряд), обеспечивающего контроль правильности команды и ее неискажения при передаче в устройствах БВЦ.

	3)
	
	из кодированной информации (с 3–го по 11–й разряды), определяющей информацию: действие, предписанное командой, или адрес (номер) ячейки памяти;



	Задание #2

	Для представления чисел в ЭВМ используются две формы:

	Выберите один из 3 вариантов ответа:

	1)
	
	логическая  и нормальная

	2)
	
	естественная  и нормальная

	3)
	
	естественная  и логическая


	Задание #3

	При циклическом сдвиге участвуют два регистра:

	Выберите несколько из 3 вариантов ответа:

	1)
	
	триггер дополнительный ТД

	2)
	
	регистр сумматора РС.

	3)
	
	сдвиге вправо (влево)


	Задание #4

	При логическом или арифметическом сдвиге вправо (влево) участвуют три регистра:

	Выберите несколько из 4 вариантов ответа:

	1)
	
	триггер дополнительный ТД;

	2)
	
	регистр сумматора РС;

	3)
	
	регистр дополнительный РД.

	4)
	
	сдвиг вправо (влево)


	Задание #5

	Число называется нормализованным, если выполняются следующие условия:

	Выберите несколько из 4 вариантов ответа:

	1)
	
	сочетание "01" в нулевом и первом разрядах для положительного числа;

	2)
	
	сочетание "10" в нулевом и первом разрядах для отрицательного числа;

	3)
	
	сочетание "001" в нулевом и первом разрядах для отрицательного числа;

	4)
	
	сочетание "0,001" в нулевом и первом разрядах для отрицательного числа;


	Задание #6

	Виды адресации в БВЦ:

	Выберите несколько из 3 вариантов ответа:

	1)
	
	прямая и косвенная.

	2)
	
	абсолютная и относительная (страничная);

	3)
	
	если присутствуют нули во всех разрядах регистров РС и РД


	Задание #7

	По назначению команды вычислителя можно сгруппировать в следующие классы

	Выберите несколько из 4 вариантов ответа:

	1)
	
	специальные команды;

	2)
	
	команды управления дополнительной памятью;

	3)
	
	модифицируемые ячейки памяти

	4)
	
	адресуемые команды или команды обращения к памяти;


	Задание #8

	Адресные (адресуемые) команды.

	Выберите несколько из 3 вариантов ответа:

	1)
	
	Логическое умножение (КОД 0002) – И

	2)
	
	Сложение (КОД 0012) – СЛ;

	3)
	
	команды обмена с внешними устройствами.


	Задание #9

	Специальные команды имеют код 78 и характеризуются наличием

	Выберите один из 3 вариантов ответа:

	1)
	
	1 в 6–м и 10–м разрядах.

	2)
	
	1 в 8–м и 9–м разрядах.

	3)
	
	1 в 6–м и 7–м разрядах.


	Задание #10

	Арифметические команды имеют код 78 и характеризуются наличием

	Выберите один из 3 вариантов ответа:

	1)
	
	"2" в 6–м и 11–м разрядах

	2)
	
	"10" в 9–м и 10–м разрядах

	3)
	
	"1" в 3–м и 11–м разрядах


Ответы:

	Вариант 1
	

	#1 (1 б.)
	1, 2, 3

	#2 (1 б.)
	2

	#3 (1 б.)
	3

	#4 (1 б.)
	2

	#5 (1 б.)
	1

	#6 (1 б.)
	1, 3

	#7 (1 б.)
	2

	#8 (1 б.)
	1

	#9 (1 б.)
	1, 2

	#10 (1 б.)
	1, 4

	Вариант 2
	

	#1 (1 б.)
	1, 3

	#2 (1 б.)
	2

	#3 (1 б.)
	1, 2

	#4 (1 б.)
	1, 2, 3

	#5 (1 б.)
	1, 2

	#6 (1 б.)
	1, 2

	#7 (1 б.)
	1, 2, 4

	#8 (1 б.)
	1, 2

	#9 (1 б.)
	2

	#10 (1 б.)
	3


Практическая работа №6

“Построение последовательности машинных операций для реализации простых вычислений”

Задание.

Исследовать рабочий цикл при выполнении программы:

1. Изучить сложение двух ЧФТ:

· положительного и положительного;

· положительного и отрицательного;

· отрицательного и отрицательного.

2. Проиллюстрировать схему сложения на примере чисел (зарисовать схему):

1810 и 1210; -2510 и 710 ;-1710 и -910.

3. Изучить вычитание двух ЧФТ:

· положительного и положительного;

· положительного и отрицательного;

· отрицательного и отрицательного.

4. Проиллюстрировать схему вычитания на примере чисел (зарисовать схему):

-1510 и 1010; -2810 и -1210 ;-2310 и -1610.

5. Контрольные вопросы:

· алгоритм сложения чисел;

· алгоритм вычитания чисел.

Составить схему классификации команд.

Цикл команды. Основные этапы цикла команды.

Изучить функции устройства управления в рамках тактовых и цикловых временных интервалов работы микропроцессора.

 Тестирование

Вариант 1

	Задание #1

	Что не хранится в регистрах процессора?

	Выберите один из 4 вариантов ответа:

	1)
	
	программа

	2)
	
	адрес

	3)
	
	команда 

	4)
	
	данные


	Задание #2

	Какая из шин обеспечивает связь между процессором и оперативной памятью в двух направлениях?

	Выберите один из 4 вариантов ответа:

	1)
	
	адресная шина

	2)
	
	 шина данных

	3)
	
	шина команд

	4)
	
	нет правильного ответа


	Задание #3

	Процессор состоит из

	Выберите один из 4 вариантов ответа:

	1)
	
	АЛУ регистров

	2)
	
	УУ, АЛУ, регистров ячеек памяти

	3)
	
	ячеек памяти

	4)
	
	регистров

	Задание #4

	Из чего состоит машинная команда?

	Выберите один из 4 вариантов ответа:

	1)
	
	 из кода опреации

	2)
	
	из кода операции и данных

	3)
	
	 из кода операции и адреса данных

	4)
	
	 нет правильного ответа


	Задание #5

	В каком регистре хранится адрес выполняемой команды?

	Выберите один из 4 вариантов ответа:

	1)
	
	 в регистре команд

	2)
	
	 в счётчике команд

	3)
	
	 в адресном регистре

	4)
	
	 в регистрах данных


	Задание #6

	Какое устройство синхронизирует работу всех устройств и определяет производительность ЭВМ?

	Выберите один из 4 вариантов ответа:

	1)
	
	 АЛУ

	2)
	
	 УУ

	3)
	
	тактовый генератор

	4)
	
	 процессор


	Задание #7

	В каком регистре хранится выполняемая команда?

	Выберите один из 4 вариантов ответа:

	1)
	
	 в счётчике команд

	2)
	
	 в адресном регистре

	3)
	
	 в регистрах данных

	4)
	
	 в регистре команд


	Задание #8

	В каких единицах измеряется тактовая частота процессора?

	Выберите один из 4 вариантов ответа:

	1)
	
	 в Гбайтах

	2)
	
	в МГц

	3)
	
	 в миллионах операций в секунду

	4)
	
	 нет правильного ответа


	Задание #9

	В каких единицах измеряется размеры регистров, которые определяют разрядность процессора?

	Выберите один из 4 вариантов ответа:

	1)
	
	 в байтах

	2)
	
	 в битах

	3)
	
	 в Кбайтах

	4)
	
	 нет правильного ответа


	Задание #10

	Что определяет производительность процессора? 

	Выберите один из 4 вариантов ответа:

	1)
	
	 объём памяти

	2)
	
	разрядность шин и разрядность регистров

	3)
	
	 тактовая частота

	4)
	
	разрядность и тактовая частота


Вариант 2

	Задание #1

	С какими числами работает процессор

	Выберите один из 4 вариантов ответа:

	1)
	
	 с натуральными

	2)
	
	 с целыми

	3)
	
	 с действительными

	4)
	
	 со всеми


	Задание #2

	Математический сопроцессор, имеющий 80-разрядные регистры необходим для

	Выберите один из 4 вариантов ответа:

	1)
	
	 обработки отрицательных чисел

	2)
	
	 обеспечения мультимедиа 

	3)
	
	 вычисления математических функций

	4)
	
	 обработки действительных чисел


	Задание #3

	В том, что в компьютере данные, программы хранятся в адресуемых ячейках памяти в виде 0 и 1 заключается принцип

	Выберите один из 4 вариантов ответа:

	1)
	
	 однородности памяти

	2)
	
	 адресности

	3)
	
	 программного управления

	4)
	
	 магистрально-модульный


	Задание #4

	В том, что машинная команда содержит не данные, а их адреса заключается принцип

	Выберите один из 4 вариантов ответа:

	1)
	
	 адресности

	2)
	
	 однородности памяти

	3)
	
	 программного управления

	4)
	
	 магистрально-модульный


	Задание #5

	Назначение процессора?

	Выберите один из 4 вариантов ответа:

	1)
	
	Обрабатывать одну программу в данный момент времени.

	2)
	
	Управлять ходом вычислительного процесса и выполнять арифметические и логические действия.

	3)
	
	 Осуществлять подключение периферийных устройств к магистрали.

	4)
	
	 Руководить работой вычислительной машины с помощью электрических импульсов.


	Задание #6

	CISC-процессоры

	Выберите один из 4 вариантов ответа:

	1)
	
	вычисления со сложным набором команд.

	2)
	
	выполняет поиск информации

	3)
	
	считывает информацию

	4)
	
	нет правильного ответа


	Задание #7

	RISC-процессоры

	Выберите один из 4 вариантов ответа:

	1)
	
	сканируют информацию

	2)
	
	вычисления с упрощённым набором команд

	3)
	
	производят обмен между регистрами 

	4)
	
	нет правильного ответа


	Задание #8

	кэширование процессора

	Выберите один из 4 вариантов ответа:

	1)
	
	использование дополнительной быстродействующей памяти

	2)
	
	доступны 8-ядерные процессоры

	3)
	
	представила линейку процессоров

	4)
	
	нет правильного ответа


	Задание #9

	VLIW-процессоры

	Выберите один из 4 вариантов ответа:

	1)
	
	загрузкой исполнительных устройств занимается часть процессора

	2)
	
	выполняет поиск

	3)
	
	взаимодействует с RISC

	4)
	
	объединяет все процессоры вместе


Ответы:

Вариант 1

	#1 (1 б.)
	1

	#2 (1 б.)
	2

	#3 (1 б.)
	2

	#4 (1 б.)
	3

	#5 (1 б.)
	3

	#6 (1 б.)
	4

	#7 (1 б.)
	4

	#8 (1 б.)
	2

	#9 (1 б.)
	2

	#10 (1 б.)
	4

	Вариант 2
	

	#11 (1 б.)
	1

	#12 (1 б.)
	3

	#13 (1 б.)
	4

	#14 (1 б.)
	2

	#15 (1 б.)
	2

	#16 (1 б.)
	+

	#17 (1 б.)
	1

	#18 (1 б.)
	2

	#19 (1 б.)
	1

	#20 (1 б.)
	1


Практическая работа №7
«Виды и принципы работы вентилей логических блоков компьютера»
Тестирование
Вариант 1.
1. Дайте описания логической операции «Конъюнкция»

2. Высказывание А = «Утро теплое», высказывание В = «Утро ясное». Выразите следующую  формулу  на обычном языке:

[image: image19.png]
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3. Сколько транзисторов содержит вентиль И на три входа?

4. Расположить числа в порядке возрастания:

608, 100102, 5210, 2816

Вариант 2.
1. Дайте описания логической операции «Дизъюнкция»

2. Высказывание А = «Утро теплое», высказывание В = «Утро ясное». Выразите следующую  формулу  на обычном языке:
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3. Сколько транзисторов содержит вентиль ИЛИ на три входа?

4. Расположить числа в порядке возрастания:

508, 1010102, 5810, 2А16

Вариант 3.
1. Дайте описания логической операции «Импликация»
2. Высказывание А = «Утро теплое», высказывание В = «Утро ясное». Выразите следующую  формулу  на обычном языке:
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3. Сколько транзисторов содержит вентиль И-НЕ на три входа?

4. Расположить числа в порядке возрастания:

708, 1000102, 7210, 1816

Вариант 4.
1. Дайте описания логической операции «Эквиваленция»
2. Высказывание В = «Утро теплое», высказывание А = «Утро ясное». Выразите следующую  формулу  на обычном языке:
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3. Сколько транзисторов содержит вентиль ИЛИ-НЕ на три входа?

4.  Расположить числа в порядке возрастания:

    748, 1100102, 7010, 3816

Вариант 5.
1. Дайте описания логической операции «Штрих Шеффера»

2. Высказывание В = «Стены толстые», высказывание А = «Дом теплый». Выразите следующую  формулу  на обычном языке:
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3. Сколько транзисторов содержит вентиль НЕ?

4. Расположить числа в порядке возрастания:

578, 1011012, 5410, 2А16

Вариант 6.
1. Дайте описания логической операции «Стрелка Пирса»

2. Высказывание А = «Стены толстые», высказывание В = «Дом теплый». Выразите следующую  формулу  на обычном языке:
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3. Сколько транзисторов содержит вентиль ИЛИ-НЕ на четыре входа?

4. Расположить числа в порядке возрастания:

518, 1011102, 5310, 2В16

Вариант 7.
1. Дайте описания логической операции «Импликация»

2. Высказывание А = «Стены толстые», высказывание В = «Дом теплый». Выразите следующую  формулу  на обычном языке:

А & [image: image39.png]



3. Сколько транзисторов содержит вентиль ИЛИ-НЕ на пять входов?

4. Расположить числа в порядке возрастания:

758, 1001112, 7510, А816

Вариант 8.
1. Дайте описания логической операции «Сумма по mod 2»
2. Высказывание А = «Стены толстые», высказывание В = «Дом теплый». Выразите следующую  формулу  на обычном языке:

[image: image41.png]


 ( [image: image43.png]



3. Сколько транзисторов содержит вентиль ИЛИ на шесть входов?

4. Расположить числа в порядке возрастания:

    648, 1101102, 8510, 3С16
Задание
Дайте описание работы приведенных ниже логических схем.

[image: image44.png]



Практическая работа №8

«Интегральные схемы устройств компьютера»
Задания
Задание 1. Соедините вводы МИС для получения логической схемы, изображенной на рисунке слева. 
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Задание 2. Соедините вводы СИС для получения логической схемы одноразрядного сумматора двоичных чисел
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Задание3. Запишете управляющие коды для выполнения следующей последовательности операций (Рис. 3.9): логическое умножение, логическое отрицание, логическое сложение.
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Практическая работа №9

«Регистры и триггеры» 
Устный опрос

1. Какие бывают триггеры? 

2. Дайте краткую характеристику RS-триггера.

3. Дайте краткую характеристику JK-триггера.

4. Дайте краткую характеристику D-триггера.

5. Дайте краткую характеристику Т-триггера.

6. В чем разница между триггерами с прямыми и инверсными входами?

7. Назначение триггеров. 

8. Чем отличается RS-триггер от JK-триггера.

9. Чем отличается RS-триггер от Т-триггера.

10. Чем отличается RS-триггер от D-триггера.

11. Чем отличается D-триггер  от Т-триггера.

12. В чем разница между триггерами с прямыми и инверсными входами? 

Задание
Нарисовать схему пятиразрядного регистра и подать на его входы сигналы, устанавливающие на его выходах ваш номер  в списке учебной группы в двоичном коде.

Тестирование

1. Основным направлением развития элементной базы радиоэлектроники является:

а) развитие электровакуумных приборов;

б) развитие полупроводниковых приборов;

в) развитие микроэлектроники.
2. Выходной сигнал логического элемента описывается функцией:

а) 
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Выберите варианты ответа для указанных логических элементов:
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1 -                                            2 -                                         3 -    
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           4 -                                          5 – 

3. Это условное графическое обозначение  (УГО) элемента: а) И, б) ИЛИ, в) И-НЕ, 

    г) ИЛИ-НЕ, д) НЕ.

Выберите варианты ответа для указанных  УГО элементов:


1 -                                            2 -                                         3 - 


          4 -                                          5 -     

4. Информация в цифровых устройствах кодируется:

   а)  двоичными кодами,    б) десятичными цифрами.

5. Универсальным называют триггер: а) RS, б) JK, в) D,  г) Т.

6. Счетным называют триггер:  а) RS, б) JK, в) D,  г) Т.

7. Назовите триггер  задержки (запоминания): а) RS, б) JK, в) D,  г) Т.

8. Регистры строятся на:    а) Т – триггерах,    б) D – триггерах.
9. Какой триггер надо получить из JK -, D -, T -, RS – триггеров, чтобы построить счетчик:    а) JK –триггер, б) D –триггер, в) T – триггер, д) RS – триггер.
10. Что нужно изменить в схеме, чтобы 
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11. Выберите нужный ответ: а) подать на вход х1  лог.1; б) подать на вход х1  лог.0; в) соединить т.1 со входом х1; г) нет правильного ответа.
12. Что нужно изменить в схеме, чтобы 
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Выберите нужный ответ: а) подать на вход х1  лог.1; б) подать на вход х1  лог.0; в) соединить т.1 со входом х1; г) нет правильного ответа.

13. Для приведенной схемы  выберите правильное выражение переключательной функции: 

1.  а) 
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2. а) 
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в) 
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3. а) 
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в) 
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14. Цифровые устройства необходимо реализовать по следующим переключательным функциям: а)
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Определите, какая реализация будет более быстродействующей.
15. Укажите предназначение входов триггера:


16.       Дайте ответ на вопрос:

                 1. Вход S предназначен для установки триггера в: 


                                             2. Вход R предназначен для установки триггера в: 


17. Мультиплексор предназначен для:

   а) счета импульсов, б) коммутации цепей, в) преобразования двоичного кода в другие.

18. Дешифратор предназначен для: 

   а) счета импульсов, б) коммутации цепей, в) преобразования двоичного кода в другие.

19. Сумматор предназначен для:

   а) арифметического сложения двоичных чисел, б) суммирования  импульсов

20. В качестве делителей частоты используют:

   а) счетчики, б) дешифраторы, в) мультиплексоры.

21. Расположите счетчики в порядке возрастания быстродействия:    

а) счетчик с параллельным переносом единиц,  б) счетчик с последовательным переносом единиц, в) счетчик с со сквозным переносом единиц.

22. Демультиплексор предназначен для:

   а) счета импульсов, б) коммутации цепей, в) преобразования двоичного кода в другие.

21. Для хранения информации в цифровых устройствах можно использовать:

   а) регистры, б) дешифраторы, в) мультиплексоры.

22. Определите, правильно ли функционирует схема если:

 1.  при х0=х1=х2=1  F=1

 2.  при х0=1, х1= 0, х2= 1,  х3=1,   F=1

 3.  при х0=1, х1= 1, х2=1, х3= 0,   F=0

4. при х0=1, х1=1, х2=1, х3=1,     F=0

Практическая работа №10

«Одноразрядный сумматор двоичных чисел»
Устный опрос
1. Каким образом соединяются между собой одноразрядные сумматоры в многоразрядном сумматоре?

2. Чем отличаются между собой одноразрядный сумматор и одноразряд-ный полусумматор?

3. Изобразите УГО одноразрядного сумматора

4. Почему двоичный счетчик можно выполнить на полусумматорах?
5. Состав центрального устройства ЭВМ
6. Почему в процессоре есть сумматор, но нет вычитателя?

7. Как соотносятся одноразрядный двоичный сумматор и сумматор по модулю 2?

8. Сколько и каких входов и выходов имеет одноразрядный сумматор?

9. Почему младший сумматор многоразрядного двоичного сумматора имеет на один вход меньше, чем сумматоры в остальных разрядах?

10. Чем отличается центральный процессор от центрального устройства компьютера?

Задание 1
Найти ошибку в таблице истинности одноразрядного сумматора:

А.

	Слагаемые
	Перенос из младшего разряда
	Сумма
	Перенос в старший разряд

	Аi
	Вi
	Pi
	Si 
	Pi+1 

	0
	0
	0
	0
	0

	0
	0
	1
	1
	0

	0
	1
	0
	1
	0

	0
	1
	1
	0
	1

	1
	0
	0
	1
	0

	1
	0
	1
	1
	1

	1
	1
	0
	0
	1

	1
	1
	1
	1
	1


В. 

	Слагаемые
	Перенос из младшего разряда
	Сумма
	Перенос в старший разряд

	Аi
	Вi
	Pi
	Si 
	Pi+1 

	0
	0
	0
	0
	0

	0
	0
	1
	1
	1

	0
	1
	0
	1
	0

	0
	1
	1
	0
	1

	1
	0
	0
	1
	0

	1
	0
	1
	0
	1

	1
	1
	0
	0
	1

	1
	1
	1
	1
	1


С. 

	Слагаемые
	Перенос из младшего разряда
	Сумма
	Перенос в старший разряд

	Аi
	Вi
	Pi
	Si 
	Pi+1 

	0
	0
	0
	0
	0

	1
	0
	1
	1
	0

	0
	1
	0
	1
	0

	0
	1
	1
	0
	1

	1
	0
	0
	1
	0

	1
	0
	1
	0
	1

	1
	1
	0
	0
	1

	1
	1
	1
	1
	1


D.
	Слагаемые
	Перенос из младшего разряда
	Сумма
	Перенос в старший разряд

	Аi
	Вi
	Pi
	Si 
	Pi+1 

	0
	0
	0
	0
	0

	0
	0
	1
	0
	0

	0
	1
	0
	1
	0

	0
	1
	1
	0
	1

	1
	0
	0
	1
	0

	1
	0
	1
	0
	1

	1
	1
	0
	0
	1

	1
	1
	1
	1
	1


Задание 2
Найти ошибку в функции переноса  Р 

А.

Pi+1 = ¬АiВiРi + Аi¬ВiРi+ АiВi¬Рi + Аi¬ВiРi
В.
Pi+1 = ¬АiВi¬Рi + Аi¬ВiРi+ АiВi¬Рi + АiВiРi
С.

Pi+1 = ¬АiВiРi + Аi¬ВiРi+ Аi¬Рi + АiВiРi
D.
Pi+1 = ¬АiВiРi ( Аi¬ВiРi+ АiВi¬Рi + АiВiРi
Задание 3
Найти ошибку в функции S, определяющую сумму двоичных чисел с учетом переноса из предыдущего разряда. 

А.

Si = Вi¬Аi¬Рi + Аi¬ВiРi+ Рi¬Аi¬Вi + АiВiРi
В.

Si = Вi¬Аi¬Рi + Аi¬Вi¬Рi+ Рi¬Аi¬Вi + Аi¬ВiРi
С.

Si = Вi¬АiРi + Аi¬Вi¬Рi+ Рi¬Аi¬Вi + АiВiРi
D.
Si = Вi¬Аi¬Рi + Аi¬Вi¬Рi+ Рi¬Аi¬Вi + ¬АiВiРi
Задание 4
Подсчитайте количество транзисторов в приведенной ниже не минимизированной схеме одноразрядного сумматора.
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Подсчитайте количество транзисторов в приведенной ниже минимизированной схеме одноразрядного сумматора
      A B P0       



Сравните количество транзисторов и объясните полученный результат.
Тема 2.3. Современные процессоры

Устный опрос

1. Что такое процессор?

2. Назовите 3 вида обработки информации в процессоре.

3. Расскажите алгоритм работы процессора.

4. Назовите основные команды процессора.

5. Что такое RISC и CISC архитектуры?

6. Назовите виды прерываний.

7. Что такое компиляция? Виды компиляции.

8. Что такое отладчик? Привести примеры отладчиков.

9. Что такое подпрограмма, назначение подпрограмм.

10. Виды подпрограмм и их параметры.

Тестирование

	Задание #1

	Основных операций в АЛУ:

	Выберите несколько из 4 вариантов ответа:

	1)
	
	сложение

	2)
	
	умножение

	3)
	
	вычитание

	4)
	
	пересылка


	Задание #2

	Устройства управления делятся на:

	Выберите один из 2 вариантов ответа:

	1)
	
	УУ с жесткой, или схемной логикой 

	2)
	
	УУ с гибкой или статической логикой


	Задание #3

	...-этап разработки компьютерной программы, на котором обнаруживают, локализуют и устраняют ошибки.

	Выберите один из 3 вариантов ответа:

	1)
	
	отладка

	2)
	
	компиляция

	3)
	
	дешифрация


	Задание #4

	Что выполняют Дизассемблеры 

	Выберите один из 3 вариантов ответа:

	1)
	
	позволят программисту посмотреть ассемблерный код исполняемого файла

	2)
	
	помогут программисту проследить сетевой трафик генерируемой программой

	3)
	
	позволяют программисту отследить взаимодействие программы и Windows API при помощи записи сообщений Windows в лог.


	Задание #5

	Какие существуют категории команд ввода-вывода?



	Выберите несколько из 4 вариантов ответа:

	1)
	
	Управление

	2)
	
	Состояние

	3)
	
	Передача

	4)
	
	Удаление


	Задание #6

	Какие схемы ввода-вывода используются в современных компьютерах?

	Выберите несколько из 4 вариантов ответа:

	1)
	
	программируемый ввод-вывод с активным ожиданием;

	2)
	
	ввод-вывод с управлением по прерываниям;

	3)
	
	 ввод-вывод с прямым доступом к памяти.

	4)
	
	декомплированный вывод с прямым доступом к прерываниям


	Задание #7

	Сколько существует схем ввода-вывода в современных ПК?

	Выберите один из 4 вариантов ответа:

	1)
	
	3

	2)
	
	10

	3)
	
	12

	4)
	
	1


	Задание #8

	Прекращение выполнения текущей команды или текущей последовательности команд для обработки некоторого события называется

	Выберите один из 3 вариантов ответа:

	1)
	
	прерыванием

	2)
	
	остановкой

	3)
	
	паузой


	Задание #9

	Виды прерываний:

	Выберите несколько из 4 вариантов ответа:

	1)
	
	аппаратные

	2)
	
	програмные

	3)
	
	системные

	4)
	
	пользовательские


	Задание #10

	 Компиля́тор

	Выберите один из 3 вариантов ответа:

	1)
	
	 программа или техническое средство, выполняющее компиляцию.

	2)
	
	программа для шифрации данных

	3)
	
	программа для сопоставлений данных


Ответы:

	#1 (1 б.)
	1, 2, 3
	#5 (1 б.)
	1, 2, 3
	#9 (1 б.)
	1, 2

	#2 (1 б.)
	1
	#6 (1 б.)
	1, 2, 3
	#10 (1 б.)
	1

	#3 (1 б.)
	1
	#7 (1 б.)
	1
	
	

	#4 (1 б.)
	1
	#8 (1 б.)
	1
	
	


Практическая работа №11

«Мультиплексоры, кодеры и декодеры»

Задания
Задание 1. Построить мультиплексоры отдельно для двух и трех логических переменных и запрограммировать их на выполнение функций:

F1=¬A¬B+AB   и    F2=A¬B¬C + ¬ABC
 Задание 2. Разработать логическую схему (декодер) для 4-х квартирного подъезда дома с номерами квартир:4, 5, 6, 7.  Кодовый замок имеет 3 кнопки, что позволяет вводить три независимых логических переменных: А, В, С


Задание 3. Разработать логическую схему (декодер) для 8-ми квартирного подъезда дома с номерами  квартир: 2, 3, 4, 5, 6,7, 8, 9.  Кодовый замок имеет 5 кнопок, что позволяет вводить пять независимых логических перемен

Задание 4. Построить мультиплексоры отдельно для двух и трех логических переменных и запрограммировать их на выполнение функций:

1 вариант: F1=A¬B+AB              и    F2=A¬BC + ¬A¬B¬C+¬AB¬C
2 вариант: F1=¬AB                       и    F2=A¬B¬C + ¬AB¬C+¬ABC
3 вариант: F1=¬A¬B+¬AB          и    F2=A¬B¬C + ¬A¬BC+¬AB¬C
4 вариант: F1=¬A¬B+AB+А¬В   и    F2=AB¬C + ¬ABC+A¬B¬C
5 вариант: F1=¬A¬B+AB+¬АВ   и    F2=A¬BC + ¬ABC+¬AB¬C
6 вариант: F1=¬A¬B+АВ             и    F2=¬A¬B¬C + ¬ABC+AB¬C
Практическая работа №12 « Идентификация и установка процессора» 

Работа состоит из трех этапов:

1.Изучить предложенный материал.

2. Составьте таблицу содержащую информацию по всем известным процессорным сокетам по следующему образцу

	№
	Поддерживаемая

фирма
	Годы

использования
	Название сокета
	Поддерживаемые поцессоры

	
	
	
	
	


3.Определить с помощью специализированных программ сокет и название процессора вашего компьютера. 

Тестирование

	Задание #1

	Задает ритм жизни компьютера.

	Выберите один из 3 вариантов ответа:

	1)
	
	Тактовая частота

	2)
	
	Блок управления

	3)
	
	АЛУ


	Задание #2

	Микросхема, реализующая функции центрального процессора персонального компьютера, называется:

	Заполните пропуски:

	[                            ]


	Задание #3

	Обязательными компонентами микропроцессора является :

	Выберите несколько из 3 вариантов ответа:

	1)
	
	Тактовая частота

	2)
	
	АЛУ

	3)
	
	Блок управления


	Задание #4

	Разрядность адресной шины определяет :

	Выберите один из 3 вариантов ответа:

	1)
	
	Адресное пространство

	2)
	
	Производительность процессора

	3)
	
	Тактовая частота


	Задание #5

	Место крепления (гнездо) процессора на материнской плате

	Выберите один из 3 вариантов ответа:

	1)
	
	Сокет

	2)
	
	КЭШ память

	3)
	
	Ядро процессора


	Задание #6

	Использование дополнительной быстродействующей памяти, являющейся буфером между контроллером сравнительно медленной системной памяти (ОЗУ) и процессором, для хранения копий блоков информации из основной (оперативной) памяти, вероятность обращения к которым в ближайшее время велика

	Выберите один из 3 вариантов ответа:

	1)
	
	АЛУ

	2)
	
	Кэширование

	3)
	
	Частота системной шины


	Задание #7

	Сколько существует уровней кэширования

	Выберите один из 3 вариантов ответа:

	1)
	
	2

	2)
	
	3

	3)
	
	4


	Задание #8

	Информационная магистраль, соединяющая воедино все устройства компьютера, подключенные к материнской плате

	Выберите один из 3 вариантов ответа:

	1)
	
	Системная шина

	2)
	
	ОЗУ

	3)
	
	Центральная магистраль


	Задание #9

	Достоинства клеточных процессоров:

	Выберите несколько из 4 вариантов ответа:

	1)
	
	 обрабатываются по определённым правилам;

	2)
	
	 более простая технология изготовления, не требующая для своей реализации столь жестких условий, как при производстве полупроводников

	3)
	
	дефаззируются и в виде привычной информации подаются на выход.

	4)
	
	исключительно низкое энергопотребление

	Задание #10

	Первый компьютер на базе ДНК был создан

	Запишите число:

	1)
	Ответ:
	


	Задание #11

	Первую модель биокомпьютера, правда, в виде механизма из пластмассы, в 1999 г. создал:

	Выберите один из 3 вариантов ответа:

	1)
	
	Леонард Адлеман

	2)
	
	Ихуд Шапиро

	3)
	
	Ричард Липтон


	Задание #12

	Какая характеристика, последние несколько лет, является одной из наиболее важных в сфере центральных процессоров

	Выберите один из 3 вариантов ответа:

	1)
	
	Техпроцесс процесора

	2)
	
	Тактовая частота процессора

	3)
	
	Многоядерность процессора


	Задание #13

	socket() принимает три аргумента:

	Выберите несколько из 4 вариантов ответа:

	1)
	
	domain

	2)
	
	pf_unix

	3)
	
	type

	4)
	
	protocol 


	Задание #14

	служба датаграмм или датаграммный сокет

	Выберите один из 3 вариантов ответа:

	1)
	
	SOCK_DGRAM

	2)
	
	SOCK_RAW 

	3)
	
	SOCK_STREAM


	Задание #15

	Используется для принятия запроса на установление соединения от удаленного хоста.

	Выберите один из 3 вариантов ответа:

	1)
	
	listen()

	2)
	
	bind()

	3)
	
	accept()


Ответы:

	#1 (1 б.)
	1
	#9 (1 б.)
	2, 4

	#2 (1 б.)
	[Микропроцессор]
	#10 (1 б.)
	Ответ = 1994

	#3 (1 б.)
	2, 3
	#11 (1 б.)
	2

	#4 (1 б.)
	1
	#12 (1 б.)
	3

	#5 (1 б.)
	1
	#13 (1 б.)
	1, 3, 4

	#6 (1 б.)
	2
	#14 (1 б.)
	1

	#7 (1 б.)
	2
	#15 (1 б.)
	3

	#8 (1 б.)
	1
	
	


Практическая работа №13

«Арифметико-логическое устройство компьютера»
Устный опрос

Тестирование
Тема 3.1.   Классификация  вычислительных систем

Устный опрос

1. Как вы понимаете понятие «Вычислительная система»?
2. Какие виды вычеслительных систем вы знаете, опишите их? Какие используются наиболее часто?
3. Принципы работы вычислительных систем? 
4. Кто внес большой вклад в создание первых ЭВМ и разработку методов их применения, а также непосредствнно вычислительных систем?
5. О чем говорит принцип универсальности вычислительных систем?
6. Что такое модульность?
7. Способы классификации ВС?
8. Как вы себе представляете матричные системы?
9. Что вы знаете о ассоциативных вычислительных системах?
10. На чем основаны принципы векторной обработки?
Тестирование

1. Позиционными системами счисления являются системы в которых значение цифры зависит от позиции.

2. Разряды числа нумеруются справа налево, причем младший разряд целой части (стоящий перед разделителем — запятой или точкой) имеет номер ноль.

3. Вес разряда — количество различных цифр, используемых в этой системе.

4. Основание системы счисления — отношение количественного эквивалента цифры в этом разряде к количественному эквиваленту той же цифры в нулевом разряде.

5. Что следует сделать для перевода числа из любой системы счисления в десятичную?

6. В классе 36q учеников, из них 21q девочка и 15q мальчиков. В какой системе счисления велся отсчет? 

7. Шестизначное десятичное число начинается слева с 1, если переместить ее в младший разряд, то новое число будет втрое больше исходного. Найти исходное число. 

8. Знаменитый путеводитель «Автостопом по галактике» утверждает, что 6x9=42. Какая система счисления использовалась в Путеводителе? 

9. вычислить результат сложения двух чисел, записанных римскими цифрами MCM + LXIV 

10. Перевести десятичное число 856 в 8-ричную систему счисления. 

11. Перевести десятичное число 345 в 16-ричную систему счисления. 

Правильные ответы: 
	Вопрос:
	Ответ:

	1
	ДА

	2
	ДА

	3
	НЕТ

	4
	ДА

	5
	Проставить разряды для переводимого числа и произвести необходимые вычисление

	6
	8

	7
	142857

	8
	13

	9
	1964

	10
	1530

	11
	159


Практическая работа №14

«Архитектура системной платы»

1. Подпишите элементы материнской платы

2. Приведите примеры и возможные характеристики

3. Назовите самых актуальных производителей материнский плат на сегодняшний день


Примерные  характеристики МП 
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Тема 3.2. Организация работы памяти компьютера
Устный опрос

1. Перечислите основные характеристики запоминающих устройств

2. Что такое запоминающий элемент? 

3. Из каких периодов складывается время обращения к запоминающему устройству?

4. Что такое запоминающий массив?

5. Из чего складывается время доступа в ЗУ с прямым или циклическим доступом? 

6. Что такое запоминающая ячейка? 

7. Каким является время доступа в ЗУ с адресным доступом? 

8. Назовите уровни иерархической структуры памяти ЭВМ

9. Каким является время доступа в ЗУ с последовательным доступом? 

10. Назовите основные уровни иерархии памяти ЭВМ?

11. Что такое ОЗУ и ПЗУ их назначение и характеристики?

12. Назовите виды адресации и кратко охарактеризуйте их.

13. Дайте определение стека, плоской и многосегментной модели памяти.

14. Дать определение кеш-памяти, назвать ее основные характеристики, назначение, структуру.

15. Динамическая память и принцип ее работы.

16. Статическая память и принцип ее работы.

17. Flash-память и принцип ее действия.

18. Видеопамять и ее виды.

19. BIOS: назначение и функции.

Тестирование

	Задание #1

	Что такое Кэш-память 

	Выберите один из 4 вариантов ответа:

	1)
	
	очень быстрое ЗУ небольшого объёма, которое используется при обмене данными между микропроцессором и оперативной памятью для компенсации разницы в скорости обработки информации процессором и несколько менее быстродействующей оперативной памятью

	2)
	
	энергонезависимая память, для хранения данных, которые никогда не потребуют изменения

	3)
	
	постоянную память записывают программу управления работой самого процессора

	4)
	
	постоянное запоминающее устройство


	Задание #2

	Постоянная память -это...

	Выберите один из 4 вариантов ответа:

	1)
	
	очень быстрое ЗУ небольшого объёма, которое используется при обмене данными между микропроцессором и оперативной памятью 

	2)
	
	энергонезависимая память, для хранения данных, которые никогда не потребуют изменения

	3)
	
	электрически стираемое перепрограммируемое ПЗУ

	4)
	
	перепрограммируемое ПЗУ 


	Задание #3

	Память-это...

	Выберите один из 4 вариантов ответа:

	1)
	
	оперативно запоминающее устройство

	2)
	
	постоянное запоминающее устройство

	3)
	
	электронная память, размещенная на видеокарте, используется для хранения кадров динамического изображения

	4)
	
	функциональная часть ЭВМ, предназначенная для записи, хранения и выдачи информации


	Задание #4

	Внутренняя память -это...

	Выберите один из 3 вариантов ответа:

	1)
	
	наименьшая частица памяти компьютера. В одном бите памяти хранится один бит информации

	2)
	
	это устройство, которое хранит информацию, необходимую компьютеру в данный момент работы

	3)
	
	это энергозависимое быстрое запоминающее устройство сравнительно небольшого объёма


	Задание #5

	чему равен 1 байт?

	Выберите один из 4 вариантов ответа:

	1)
	
	8 бит

	2)
	
	16 кбайт

	3)
	
	1мб

	4)
	
	1000 бит


	Задание #6

	Как называется содержимой ячейки памяти?

	Выберите один из 4 вариантов ответа:

	1)
	
	Принцип адресуемости памяти 

	2)
	
	машинным словом

	3)
	
	Ячейка памяти 

	4)
	
	Адресуемость


	Задание #7

	какая из разновидностей ПЗУ не существует?

	Выберите один из 5 вариантов ответа:

	1)
	
	ROM

	2)
	
	PROM

	3)
	
	EPROM

	4)
	
	EEPROM

	5)
	
	все перечисленные существуют


	Задание #8

	в чем заключается принцип адресуемости памяти

	Выберите один из 3 вариантов ответа:

	1)
	
	любая информация заносится в память и извлекается из нее по адресам

	2)
	
	Адрес ячейки памяти равен адресу младшего байта

	3)
	
	Нумерация начинается с 0


	Задание #9

	бит это...

	Выберите один из 4 вариантов ответа:

	1)
	
	элемент памяти, частица информации, хранит двоичный код 0 или 1-  

Ячейка памяти, хранящая один двоичный знак.

	2)
	
	наименьшая частица памяти компьютера.

	3)
	
	это единица измерения количества информации и частица памяти компьютера

	4)
	
	все перечисленное можно назвать битом


	Задание #10

	типы оперативной памяти

	Выберите несколько из 4 вариантов ответа:

	1)
	
	статическая

	2)
	
	динамическая

	3)
	
	оперативная

	4)
	
	модульная


Ответы:

	#1 (1 б.)
	1

	#2 (1 б.)
	2

	#3 (1 б.)
	4

	#4 (1 б.)
	2

	#5 (1 б.)
	1

	#6 (1 б.)
	2

	#7 (1 б.)
	5

	#8 (1 б.)
	1

	#9 (1 б.)
	4

	#10 (4 б.)
	1, 2


Практическая работа №15

«Коды поиска и исправления ошибок»

Выполнить задания

Задание 1

К слову, состоящему из 8 битов данных 1100 1001,  добавьте биты четности (код исправления ошибки Хэмминга) и запишите слово, состоящее из битов данных и битов четности.

Решение: А  В  1  С  1  0  0  D  1  0   0   1    - слово с кодом Хэмминга 

                 1   2   3  4  5  6  7  8   9 10 11 12   - номера битов 

                10, 12,     13,            14 –номера битов четности (выделены)

A=1 т.к. А(1)+1(3)+1(5)+0(7)+1(9)+0(11)=4 (должно быть)

В=1 т.к. В(2)+1(3)+0(6)+0(7)+0(10)+0(11)=2 (должно быть)

С=0 т.к. С(4)+1(5)+0(6)+0(7)+1(12)=2 (должно быть)

D=0 т.к. D(8)+1(9)+0(10)+0(11)+1(12)=2(должно быть)

Ответ: 1  1  1  0  1  0  0  0 1  0   0   1 – слово с кодом Хэмминга.

Задание 2 
Исправьте ошибку в слове с кодом Хемминга:  1  1  1  0  1  0  1  0 1  0   0   1 0
Задание 3

В памяти компьютера записано данное с ошибкой: 1011 и код контроля регистра: 111. Используя круги Вена (рис. 3.14) найти ошибку и записать данное без ошибки. 


Решение

1. Записываем в сектора АВ, АВС, АС, ВС данное 1011, а в сектора А, В, С код контроля регистра.

2. Подсчитываем количество 1 в кругах. Во всех кругах получается нечетное количество.

3. Бит четности надо добавить в общий для всех кругов сектор АВС (показан в скобках).

4. Считываем из секторов данных: 1111 

Ответ: Данное без ошибки имеет код 1111

Задание 4

В памяти компьютера записано данное без ошибки: 1001. Используя круги Вена (рис. 3.15), записать для этого данного код контроля регистров. 


Решение

1. Записываем в сектора АВ, АВС, АС, ВС данное 1001.

2. Подсчитываем количество 1 в кругах:

·  круг А  - одна (в сектор А добавляем бит четности);

· круг В – две (в сектор В добавляем 0);

· круг С  - одна (в сектор С добавляем бит четности).

3. Считываем ККР из секторов А  В  С (101).

Ответ: Искомый код контроля регистров равен 101

Тема 3.3. Интерфейсы
Устный
 опрос

1.Дайте краткую характеристику структурам взаимосвязей устройств ЭВМ.

2. Дайте краткую характеристику шине процессор–память.

3. Поясните принцип функционирования системной шины.

4. Дайте краткую характеристику ЭВМ с одной шиной.

5. Дайте краткую характеристику ЭВМ с двумя видами шин.

6. Дайте краткую характеристику ЭВМ с тремя видами шин.

7. Из каких линий состоит шина? Дайте краткую характеристику линиям.

Тестирование

	Задание #1

	Дайте определение интерфейса.

	Запишите ответ:

	1)
	Ответ:
	


	Задание #2

	Чипсет это-

	Выберите один из 4 вариантов ответа:

	1)
	
	набор микросхем, спроектирванных для выполнения каких-либо функций.

	2)
	
	слот для подключения переферийных устройств.

	3)
	
	оперативная память.

	4)
	
	утройство для хранения больших данных на компьютере.


	Задание #3

	Что относится к характеристикам системной шины?

	Выберите несколько из 4 вариантов ответа:

	1)
	
	Частота.

	2)
	
	Скорость.

	3)
	
	Количество оборотов в минуту.

	4)
	
	Название.


	Задание #4

	Какие мосты находятся на системной плате?

	Выберите несколько из 4 вариантов ответа:

	1)
	
	Северо-западный.

	2)
	
	Восточный.

	3)
	
	Южный.

	4)
	
	Северный.


	Задание #5

	Какая функцию выполняет Южный мост?

	Выберите один из 4 вариантов ответа:

	1)
	
	Чередование банков памяти.

	2)
	
	Управление частатой процессора

	3)
	
	Реализация интерфейса SАТА (IDE).

	4)
	
	Содержит информацию о типах поддерживаемой памяти.


	Задание #6

	Что относится к внутренним интерфейсам ПК?

	Выберите несколько из 4 вариантов ответа:

	1)
	
	ISA

	2)
	
	EISA

	3)
	
	USB

	4)
	
	Wi-Fi


	Задание #7

	Какой порт является последовательным?

	Выберите один из 4 вариантов ответа:

	1)
	
	USB

	2)
	
	LPT

	3)
	
	LapLink

	4)
	
	IEEE 1284


	Задание #8

	Укажите скорость передачи данных по USB 3.0.

	Выберите один из 4 вариантов ответа:

	1)
	
	15 Гбит/с

	2)
	
	7 Гбит/с

	3)
	
	1 Мбит/с

	4)
	
	5 Гбит/с


	Задание #9

	Назначение RS- 232

	Выберите несколько из 4 вариантов ответа:

	1)
	
	подключение телефонных модемов.

	2)
	
	подключение узкоспециализированного оборудования.

	3)
	
	подключение жесткого диска.

	4)
	
	порт для платы расширения.


	Задание #10

	Перечислите основные модификации Wi-Fi 802.11

	Запишите ответ:

	1)
	Ответ:
	


Ответы:

	#1 (1 б.)
	Ответ = совокупность возможностей взаимодействия двух устройств

	#2 (1 б.)
	1

	#3 (1 б.)
	1, 4

	#4 (1 б.)
	3, 4

	#5 (1 б.)
	3

	#6 (1 б.)
	1, 2

	#7 (1 б.)
	1

	#8 (1 б.)
	4

	#9 (1 б.)
	1, 2

	#10 (1 б.)
	Ответ = b, g, n


Тема 3.3. Интерфейсы 
Практическая работа № 16

«Интерфейсы системной платы»

Описать приведенную схему и задать ей характеристики

1. Обозначьте на схеме  внутренние интерфейсы материнской платы

2. Для пункта 1 перечислить все возможные разъемы которые могут размещаться в указанном месте.

3. Для пункта 2 перечислить всех актуальных производителей, существующих на данный момент и приведите пример  их отличия.

4. В чем отличается пункт 5 от пункта 8

5. Приведите минимум 3 примера характеристик устройств устанавливаемых в указанные разъемы.
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Примерный результат:
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 «Интерфейсы периферийных устройств IDE и SCSI»
1. Определить типы всех интерфейсов на вашем рабочем компьютере и заполнить приведённую ниже таблицу 

	Тип интерфейса
	Количество

	ISA
	

	PCI
	

	AGP
	

	USB
	

	IDE/ATA
	

	SerialATA
	

	IEEE1394
	

	LPT
	

	COM
	

	MIDI 
	

	PCI Express x1
	

	PCI Express x16
	


 «Параллельные порты и их особенности работы»

 Укажите разъем для подключения монитора.  

Укажите разъем для подключения к локальной сети.  

Укажите разъем COM-порта.  

Укажите разъем LPT-порта.  

Укажите количество USB-разъемов на данной материнской плате .  

Укажите разъемы PS/2.  

Какая позиция разъемов (3, 6 или 9) не подходит для подключения аудиоустройств .  

Можно ли подключить мышь и клавиатуру к разъемам №6 ?  

Какое устройство можно подключить к разъему №2 ?  

Какое устройство можно подключить к разъему №5 ? 

 

 «Последовательные порты и их особенности работы»

При помощи программы Everest протестировать все параллельные и последовательные порты вашего ПК, сделать скриншоты и скопировать в отдельный файл характеристики, выделенные на рисунке по каждому виду потров: 
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Тема 3.4. Перспективные ЭВМ и вычислительные системы
Практическая работа №17 «Архитектурные особенности организации ЭВМ и ВС различных классов» 

Тестирование

	Задание #1

	Соотнесите аббревиатуры и их расшифровки

	Укажите соответствие для всех 4 вариантов ответа:

	1)
	
	ОКОД 
	1)
	Вычислительная система со множественным потоком команд и множественным потоком данных

	2)
	
	ОКМД
	2)
	Вычислительная система со множественным потоком команд и одиночным потоком данных

	3)
	
	МКОД 
	3)
	Вычислительная система с одиночным потоком команд и множественным потоком данных

	4)
	
	МКМД
	4)
	 Вычислительная система с одиночным потоком команд и одиночным потоком данных


	Задание #2

	В каком году была предложена общая классификация архитектур ЭВМ по признакам наличия параллелизма в потоках команд и данных?

	Выберите один из 4 вариантов ответа:

	1)
	
	1955

	2)
	
	1960

	3)
	
	1964

	4)
	
	1970


	Задание #3

	Класс MIMD включает в себя многопроцессорные системы (верно ли утверждение)

	Выберите один из 2 вариантов ответа:

	1)
	
	Да

	2)
	
	Нет


	Задание #4

	Какая из моделей является моделью с однородным доступом?

	Выберите один из 3 вариантов ответа:

	1)
	
	NUMA

	2)
	
	UMA

	3)
	
	COMA


	Задание #5

	Поддерживает ли моделть UMA одновременный доступ разных процессов к разным банкам памяти?

	Выберите один из 2 вариантов ответа:

	1)
	
	Нет

	2)
	
	Да


	Задание #6

	Какая из моделей является моделью с неоднородным доступом?

	Выберите один из 3 вариантов ответа:

	1)
	
	UMA

	2)
	
	NUMA

	3)
	
	COMA


	Задание #7

	Основные характеристики модели UMA:

	Выберите несколько из 4 вариантов ответа:

	1)
	
	Сохраняется единая адресация

	2)
	
	Простота

	3)
	
	Низкая пропускная способность

	4)
	
	Каждый процессор имеет локальную память


	Задание #8

	Какой из моделей соответствует рисунок?
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	Выберите один из 3 вариантов ответа:

	1)
	
	UMA

	2)
	
	NUMA

	3)
	
	COMA


	Задание #9

	Основные преимущества модели NUMA

	Выберите несколько из 3 вариантов ответа:

	1)
	
	Эффективный (на малых объёмах) и

быстрый обмен данными

	2)
	
	Аппаратно управляемое кэширование

снижает интенсивность обмена между

узлами ВС

	3)
	
	Простота программирования


	Задание #10

	Какой из моделей соответствует рисунок?
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	Выберите один из 3 вариантов ответа:

	1)
	
	UMA

	2)
	
	NUMA

	3)
	
	COMA


Ответы:

	#1 (1 б.)
	1=4, 2=3, 3=2, 4=1
	#6 (1 б.)
	2

	#2 (1 б.)
	4
	#7 (1 б.)
	2, 3

	#3 (1 б.)
	1
	#8 (1 б.)
	1

	#4 (1 б.)
	2
	#9 (1 б.)
	1, 2, 3

	#5 (1 б.)
	2
	#10 (1 б.)
	2


3.2.2. Контрольно-оценочные материалы для итоговой / промежуточной аттестации по учебной дисциплине 

Оценка освоения дисциплины предусматривает проведение теста.

1. Паспорт
Назначение:

Контрольно-оценочные материалы предназначены для контроля и оценки результатов освоения учебной дисциплины «Архитектура компьютерных систем» специальности 230115 «Программирование в компьютерных системах».  

Умения:

У 1  - получать информацию о параметрах компьютерной системы;

У 2  - подключать дополнительное оборудование и настраивать связь между элементами компьютерной системы;

У 3  - производить инсталляцию и настройку программного обеспечения компьютерных систем;

Знания:

З1  - базовые понятия и основные принципы построения архитектур вычислительных систем;

З2  - типы вычислительных систем и их архитектурные особенности;

З3  - организацию и принцип работы основных логических блоков компьютерных систем;

З4  - процессы обработки информации на всех уровнях компьютерных архитектур;

З5  - основные компоненты программного обеспечения компьютерных систем;

З6  - основные принципы управления ресурсами и организации доступа к этим ресурсам

2. Задания для экзаменующегося 
Вопросы к тесту

Вариант 1

1. Что такое «Информационная  инфраструктура»?  

  А. Это вычислительная техника, средства коммуникации, методическое и программмное обеспечение, технологии, вспомогательные виды деятельности

В. Это структура информационной системы предприятия или организации

С. Это совокупность компьютеров, компьютерных систем и информации, циркулирующей в системе управления предприятии или организации

2. Развитие систем коммуникаций позволяет:

А. Ускорить процессы информационного обмена между рабочими местами информационных систем

В. Соединить рабочие места для обмена сообщениями и коллективной работы.

С. Увеличить возможности по распознаванию ситуаций, связанных с управлением предприятиями и организациями

3. Что такое информация? 
a. Информация – это сообщение, передаваемое от источника к потребителю

b. Информация – это сообщение, уменьшающее неопределенность для его получателя 

c. Информация – это данные, передаваемые по каналу связи

4. Основание какой системы счисления относится к троичной?

а. 0,12,3;     b. 0,1,2;    с.  1,2,3

5. Как перевести целое число из десятичной системы счисления в двоичную?
a. Представить двоичное число в виде многочлена и сложить его составляющие

b. Начиная от запятой, выделить по три разряда двоичного числа и заменить триады на десятичные цифры

c. Последовательно делить целую часть 10-ричного числа на 2 с выделением остатков до получения нулевого результата. Полученные остатки в обратном порядке есть искомое число.

6. Чем отличается автоматическая система управления от автоматизированной?

А. В контуре автоматизированной системы управления присутствует человек в качестве её элемента

В. В контуре автоматической системы управления присутствует человек в качестве её элемента

С. Автоматизированная система управления обеспечивает более качественное управление организацией или предприятием

7. Особенности экономической информации
А. Характеризуется качественными величинами, обладает цикличностью, отражается на материальных носителях, обладает большой объемностью.

В. Характеризуется количественными величинами, обладает цикличностью, отражается на магнитных носителях, обладает большой объемностью.

С. Обладает большой объемностью, характеризуется количественными величинами, обладает цикличностью, отражается на материальных носителях.

8. Изобразите децентрализованную архитектуру информационной системы
Вариант 2

1. Как изменяются формы конкуренции при использовании современных информа-ционных технологий?
А. Раньше конкуренция заключалась в основном в соревновании по цене и качеству, в новых условиях — это конкуренция по скорости изменения бизнес-моделей и продуктов

Б. Раньше конкуренция заключалась в основном в соревновании по цене и качеству, в новых условиях — это конкуренция в применении новых информационных технологий

С. Раньше конкуренция заключалась в основном в соревновании по цене и качеству, в новых условиях — это конкуренция в создании современных информационных систем

2. Что такое информационные ресурсы?
А. Это резервы информации, собранные на серверах
В. Это различные формализованные знания (теории, идеи, изобретения), данные (отдельные документы и массивы документов), 

С. Это технологии и средства их сбора, обработки, анализа, интерпретации и применения, а также обмена между источниками и потребителями информации.

3. Какие устройства персонального компьютера относятся к основным внешним? 

a. Материнская плата, клавиатура, монитор, мышь

b. Системный блок, клавиатура, монитор, мышь, принтер, модем

c. Системный блок, клавиатура, монитор, мышь

4. Основание какой системы счисления относится к четверичной?

а. 0,1…3;     b. 0,1…4;    с.  1,2…4

5. Как перевести число из двоичной системы счисления в десятичную?
a. Представить двоичное число в виде многочлена и сложить его составляющие

b. Начиная от запятой, выделить по три разряда двоичного числа и заменить триады на десятичные цифры

c. Начиная от запятой, выделить по четыре разряда двоичного числа и заменить тетрады на десятичные цифры

6. Для чего создаются информационные системы?

А. Для предотвращения ошибок в управлении

В. Для реализации информационных технологий в сфере экономики

С. Для повышения эффективности управления

7. Как классифицируется  экономическая информация по месту возникновения?  
А. Первичная, вторичная, результантная

В. Входная, результантная, выходная

С. Первичная, результантная, вторичная

8. Изобразите двухуровневую архитектуру информационной системы
Вариант 3

1. К чему может привести развитие «виртуальной экономики»?

А. К появлению и развитию новых  бизнес-моделей

В. К разрушению базовых экономических принципов

С. К возникновению различных форм электронной коммерции и торговли

2. К чему приводит рост удельного веса отраслей, относящихся к созданию, использованию и передаче информации?

 А. К формированию большого числа промышленно функционирующих баз данных большого объема, содержащих информацию практически по всем видам деятельности общества. 

В. К появлению новых возможностей концентрации и распределения информации, накопления, хранения и передачи знаний. 

С. К появлению возможности осуществления распределенных персональных вычислений, когда на каждом рабочем месте достаточно ресурсов для обработки информации в местах ее возникновения. 

3. Какие устройства персонального компьютера относятся к основным внутренним? 

a. Материнская плата, блок питания, НМД, CD/DVD
b. Материнская плата, винчестер, память, CD/DVD
c. Материнская плата, винчестер, память, CD/DVD, НМД

4. Основание какой системы счисления относится к пятеричной?

а. 0,1…5;     b. 0,1…4;    с.  1,2…5

5. Как перевести число из 16-ричной  системы счисления в двоичную?
a. Заменить каждую 16-ричную цифру тетрадой двоичного кода

b. Последовательно делить целую часть 16-ричного числа на 2 с выделением остатков до получения нулевого результата. Полученные остатки записать в обратном порядке 

c. Начиная от запятой, выделить по четыре разряда двоичного числа и заменить тетрады на восьмеричные цифры

6. Как классифицируется  экономическая информация по отношению к процессам обработки и хранения?  
А. Первичная, вторичная, промежуточная, результантная

В. Первичная, вторичная, результантная

С. Входная, результантная, выходная
7. Что автоматизируется с помощью информационных систем?

А. Все, что связано с принятием эффективных управленческих решений

В. Все элементы цикла управления

С. Процессы сбора и хранения информации

8. Изобразите трехуровневую архитектуру информационной системы
Вариант 4

1. Как решается проблема возрастания необходимости в актуальной, своевременной информации для управления?
А. Подобная ситуация приводит к усилению роли информационной системы в организации

В. Подобная ситуация требует, чтобы информационная система была самой современной

С. При подобной ситуации необходимо расширение функциональных возможностей информационных систем, обеспечивающих работу с базами данных
2. Чем может стать «виртуальная индустрия»?

А. Виртуальная индустрия приведет к нежелательным последствиями может стать тормозом экономического развития

Б. Виртуальная индустрия станет важнейшим  фактором развития экономики в течение последующих нескольких лет

С. Виртуальная индустрия наряду с развитием современных методов информатизации в далекой перспективе станет одним из главных источников процветания и развития 

3. Какие устройства персонального компьютера располагаются на материнской плате? 

a. ПЗУ, ОЗУ, микропроцессор, порты ввода- вывода, системная шина

b. ПЗУ, ОЗУ, микропроцессор, контроллеры, системная шина

c. ПЗУ, ОЗУ, микропроцессор, порты ввода- вывода

4. Основание какой системы счисления относится к шестеричной?

а. 0,1…5;     b. 0,1…6;    с.  0,1…F
5. Как перевести число из двоичной системы счисления в восьмеричную?
a. Представить двоичное число в виде многочлена и сложить его составляющие

b. Начиная от запятой, выделить по три разряда двоичного числа и заменить триады на восьмеричные цифры

c. Начиная от запятой, выделить по четыре разряда двоичного числа и заменить тетрады на восьмеричные цифры

6. Как классифицируется  экономическая информация по отношению к функциям управления?  
А. Постоянная, переменная, результантная

В. Оперативная, результантная, учетная

С. Плановая, нормативно-справочная, учетная, оперативная
7. Как работает компьютер?

А. Компьютер работает по программам под управлением операционной системы

В. Компьютер работает аналогично мышлению человека, но в двоичной системе счисления

С. Компьютер работает по законам логики в двоичной системе счисления

8. Изобразите четырехуровневую архитектуру информационной системы
Вариант 1

Системы счисления, используемые в ЭВМ. Свойства позиционных систем счисления.

Практическое задание:

Переведите в двоичную и восьмеричную системы шестнадцатеричные числа: 

      а) 2СE16;     б) 9F4016;     в) ABCDE16;     

Вариант 2
Классификация ЭВМ по физическому представлению обработки информации, поколениям ЭВМ, сферам применения и методам исполнения вычислительных машин.

Практическое задание: 

Переведите в двоичную и восьмеричную системы шестнадцатеричные числа: 

      а) 2С216;     б) 934016;     в) ABE16;     

Вариант 3

Выполнение операций над числами в естественной и нормальной формах. Перевод чисел из одной системы счисления в другую.

Практическое задание:
Выполните действия над числами в нормальной форме в машинных кодах.

A+B 

A=132

B=234

Вариант 4
Базовые логические операции и схемы. Сумматоры, дешифраторы, программируемые логические матрицы, их назначение и применение.

Практическое задание:

Булева функция  f(x1 , x2 , x3 ) задана таблицей истинности. Построить функциональную схему, реализующую искомую функцию. [image: image76.png]lsu.ru/teach/books/003/les2/page2. himl - Opera
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Вариант 5
Арифметико-логическое устройство (АЛУ): назначение и классификация. Работа логических узлов ЭВМ.

Практическое задание:

Дана функциональная схема. Определить булеву функцию, которой описывается функционирование этой схемы.
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Вариант 6
Перевод чисел из одной системы счисления в другую. Виды информации и способы ее представления в ЭВМ.

Практическое задание: 

Переведите числа: 3718 в Х10, 46,58 в Х10, 101110,102 в Х16, A1416 в Х10. И выполните действия 10110012+111102, 5208-3068, A1416+14F16.

Вариант 7
Регистры процессора: сущность, назначение, типы. Цикл выполнения команды. Понятие рабочего цикла, рабочего такта. 

Практическое задание:

http://www.computer-museum.ru/index.php найдите первые ЭВМ и вставьте их изображения в отдельный документ с названиями
Вариант 8
Схемные логические элементы ЭВМ: регистры, вентили, триггеры, полусумматоры  и  сумматоры. 

Практическое задание:

По логической схеме составьте логическое выражение:
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Вариант 9
Понятие архитектуры  и структуры компьютера. Принципы (архитектура) фон Неймана.

Практическое задание: 

Выделить и охарактеризовать все интерфейсы на предлагаемой материнской плате.

Вариант 10
Работа логических узлов ЭВМ. Основные компоненты ЭВМ.

Практическое задание:

Дана функциональная схема. Определить булеву функцию, которой описывается функционирование этой схемы.
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Вариант 11
Перевод чисел из одной системы счисления в другую. Виды информации и способы ее представления в ЭВМ.

Практическое задание: 

Переведите числа: 3718 в Х10, 46,58 в Х10, 101110,102 в Х16, A1416 в Х10. 
Вариант 12
Арифметико-логическое устройство (АЛУ): назначение и классификация. Структура и функционирование АЛУ.

Практическое задание:
Таблица истинности двухразрядного дешифратора 

	x1
	x2
	y0
	y1
	y2
	y3

	0
	0
	1
	0
	0
	0

	0
	1
	0
	1
	0
	0

	1
	0
	0
	0
	1
	0

	1
	1
	0
	0
	0
	1


Построить функциональную схему, двухразрядного дешифратора.

Вариант 13
Работа и особенности логических элементов ЭВМ. Таблицы  истинности   RS-,  JK-  и T-триггера

Практическое задание: Таблица переходов RS триггера в базисе ИЛИ-НЕ 

	R
	S
	Q(t)
	Q(t+1)
	Пояснения

	0
	0
	0
	0
	Режим хранения информации R=S=0

	0
	0
	1
	1
	

	0
	1
	0
	1
	Режим установки единицы S=1

	0
	1
	1
	1
	

	1
	0
	0
	0
	Режим установки нуля R=1

	1
	0
	1
	0
	

	1
	1
	0
	*
	R=S=1 запрещённая комбинация

	1
	1
	1
	*
	


построить RS-триггер и на элементах "И-НЕ.

Вариант 14
Иерархическая структура памяти. Основная память ЭВМ. Оперативное и постоянное запоминающие устройства: назначение и основные характеристики. 

Практическое задание: 

Выполните действия 10110012+111102, 5208-3068, A1416+14F16.

3. Пакет экзаменатора

3.1. УСЛОВИЯ ПРОВЕДЕНИЯ ТЕСТА
2 подгруппы по 16 человек

Количество вариантов задания для экзаменующегося –1 
Время выполнения задания 40мин.   
Оборудование: ПК, интернет
Форма оценочной ведомости 

ОЦЕНОЧНАЯ ВЕДОМОСТЬ

по учебной дисциплине_____________________________________________________

Курс _____________  Учебная группа ______________ Семестр ___________

Преподаватель (ученое звание, специальное звание, фамилия, инициалы)

__________________________________________________________________

Форма итогового контроля – дифференцированный зачет

Дата проведения  _____________________________________________

	№ п/п
	ФИО студента
	№ варианта
	Оценка (отметка о сдаче зачета)
	Подпись преподавателя

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


Итого: Отлично __________________________________________

                               (прописью)

        Хорошо ___________________________________________

                               (прописью)

        Удовлетворительно ________________________________

                               (прописью)

        Неудовлетворительно ______________________________

                               (прописью)

        Не сдавали _______________________________________

                               (прописью)

        __________________________________________________

                       (подпись зав.отделением)
3.2. КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ

При оценке ответа выпускника учитывается уровень освоения им знаний и умений по соответствующим модулям, свободное использование научных терминов, обоснованность, логичность, грамотность изложения, умение связывать теоретический материал с практикой.

Оценка « 5» (отлично) ставится, если:

1. Материал изложен в четко определенной логической последовательности.

2. В ответе приводятся все необходимые понятия, даются их определения, выполнены правильно все практические задания. 

3. В ответе имеются ссылки на первоисточники и собственную практику.

4. Речь отвечающего громкая, не содержит стилистических и иных ошибок, оговорок.

5. Даются четкие ответы на все дополнительные вопросы.

6. Практические задания выполнены в полном объеме.

Оценка «4» (хорошо) ставится, если:

1. Материал изложен в необходимой логической последовательности.

2. В ответе приводятся все существенные понятия и определения наиболее важных из них, а также выполнены практические задания с несколькими недочетами.

3. В речи нет грубых ошибок, оговорок.

4. Даются правильные ответы на дополнительные и уточняющие вопросы.

5. Практические задания выполнены полностью, но с незначитель-ными недочетами.

Оценка «3» (удовлетворительно) ставится, если:

1. Ответ содержит основную теоретическую информацию, хотя логическая последовательность может быть нарушена.

2. Отвечающий называет основные понятия, но при их определении допускает ошибки.

3. При выполнении практического задания также допущены некоторые негрубые ошибки.

4. Отвечающий допускает ошибки, речь невыразительная, бедная.

5. Ответы на дополнительные, уточняющие вопросы даются после длительной паузы и (или) содержат негрубые ошибки, неточности.

6. Практические задания выполнены неполностью или с ошибками.

Оценка «2» (неудовлетворительно) ставится, если:

1. В ответе отсутствует необходимая теоретическая информация, нет логической связи между частями ответа.

2. Отвечающий не может назвать основные понятия и привести их определения, а также не выполнены практические задания или выполнены с грубыми ошибками.

3. Речь невыразительная, бедная, неинформативная.

4. Не может ответить на все, или большинство дополнительных  и уточняющих вопросов.

5. Практические задания билета не выполнены или выполнены с грубыми ошибками.
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42.1. Вход D является:   


                 а) информационным;


                 б) синхровходом;


                 в) входом  предварительной установки.


42.2. Вход С является:   


                 а) информационным;


                 б) синхровходом;


                 в) входом  предварительной установки.


42.3. Вход R является:   


                 а) информационным;


                 б) синхровходом;


                 в) входом  предварительной установки.





Q





Q





а) единичное состояние,
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а) единичное состояние,


б) нулевое состояние,


в) промежуточное состояние
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Логическая схема 2(оптимизированная) одноразрядного сумматора (9 базовых логических схем)
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